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Lažna morala
Maši napori v zasebnem in javnem živ

ljenju morajo imeti vedno plemenite name
ne. Hoteti moramo, da naj bo človek vedno 
dober, pravičen in pošten. Ali hočemo, da 
je človek sposoben k medsebojni ljubezni, da 
zna odpuščati in vzgajati, da se v njem zatro 
strasti maščevanja in uničevanja, strasti zlo
rabe človeka po Človeku. Naš namen je, da 
vsakoga, tudi slabega človeka pripeljemo na 
pravo pot, da ostane vedno vreden član člo
veške družbe in da dobi občutek, da jc nje
govo življenje enako vredno življenju dru
gih članov naroda in družbe.

Ako pogledamo okoli sebe pa ničesar lega 
ne vidimo. Povsod divja samo sovraštvo, 
divje medsebojno uničevanje, stroga ločitev 
narodne skupnosti v stranke in skupine, ki 
se med seboj srepo gledajo in brezobzirno 
napadajo. Vidimo, da se sovražijo celo po
samezniki. Nikjer v dnevnem javnem živ
ljenju ni opaziti uveljavljanja resničnih kr
ščanskih in moralnih načel, po katerih je 
na posameznika in na celoto gledati z enako 
skrbnimi in ljubečimi očmi. Boli nas, ko vi
dimo, kdo se trka na prsi in trdi, da je edini 
pravičnež v družbi daleč naokoli. Opažamo, 
da med ljudmi na tem bregu ali na onem 
bregu v bistvu ni prav nobenih razlik, v 
prav nobenem oziru in vidiku. Pokvarjenci 
so tu in tam, zlobneži so tu in tam materia
listi so tu in tam, brezbožneži so tu in tem, 
vedno moramo dobiti občutek, da se borbe 
na tej in na oni drugi strani vodijo samo in 
izključno le iz sebičnih gmotnih koristi in 
nič iz višjih etičnih in moralnih potreb ali 
selo v skromnem obsegu. To pomeni, da v 
javnem življenju gospodari lažna morala, 
moralna pokvarjenost in mnogo hinavščine 
in spekulativnega sleparjenja. Posmehniti se 
moramo, ko slišimo trditve, da je samo ta 
organizacija dobra in edino koristna, da so 
samo pristaši te stranke edino dobri člani 
naroda, istočasno nas pa pri srcu zaboli, ker 
spoznamo, da so taki pojavi za narodno 
vzgojo strašno kvarni in ugonabliajo osnov
ne moralne temelje in podirajo etične vred
note ter vrline značajev src in duš. V ta
kem ozračju se rode pokvarjenci in špeku
lanti, ki si znajo ustvariti pogoje za svoje 
razdiralno delo. Splošna resnica je, da po
kvarjenci in špekulanti v vsaki skupini obi
čajno uživajo največjo zaščito. In kako naj 
potem pričakujemo, da bomo dočakali glo
bok etični prerod ljudskih vrst?

Naše delavske organizacije se hočejo dvig
niti visoko nad to smrdeče dnevno blato. V 
svojih vrstah hočemo spoznavati svoje na
pake, hočemo spoštovati drugega, v človeku 
hočemo svobodo bližnjega in njegove nazore 
in poglede z eno samo zahtevo, da je človek 
blag in dober in s svojimi dejanji in neha
nji vreden nebeškega kraljestva. Z vsemi 
sredstvi moramo zatirati lažno mora n  in hi
navščino in notranjo pokvarjenost. V naših 
vrstah meramo priznati, da smo vsi podvr
ženi slabostim in da nihče ni absolutno in 
brezpogojno samo dober. Ta. ki bi to trdil 
je zloben in nevaren oderuh na zdravem na
rodnem telesu.

Trka morala mora biti naša vodn!ca, ker 
je samo pri taki pošteni morali dosegljiv 
lepši socialni red.

Mezdni boj radarjev
Pogajanja za zvišanje mezd rudarjem  TPD 

ki so se vršila dne 15. januarja 1941, so bila 
neuspešno zaključena, ker je TPD trdovrat
no odklanjala vse upravičene zahteve delav
skih delegacij in uveljavila nove mezdne po
goje z znanim razglasom Strokovne organi
zacije so v zaščito delavskih interesov šle po 
zakoniti poti in zahtevale poravnalno raz
pravo, na kateri bi se morale rešiti sledeče 
sporne točke:

Glede določitve pravilnega porastu dra
ginje odgovarjajočega procenta poviška plač 
in akordov, glede določitve onih kategorij- 
skih mezd, ki naj služijo v bodoče kot osno
va, od katere se odmerjajo draginjski po
viški. glede dneva, s katerim  naj stopi v 
veljavo novi draginjski povišek, ki bazira 
na porastu draginje v mesecu novembru in 
decembru 1940, odn. z izplačilom posebnih 
nabavnih prispevkov; glede priznanja 50°/« 
poviška za nadurno delo nočnih čuvajev; 
glede v letu 1939 odpuščenih rudarjev, za 
k a 'e re  naj bi se našla ponovna zaposlitev.

Tako so se strokovne organizacije omejile 
le na točke, ki spadajo v okvir obstoječe 
kolektivne pogodbe.

Na prvi razpravi so se zahteve rudarjev 
utemeljile tako-le:

Temeljne mezde delavstva so bile še pred 
porastom draginje nezadostne in povečini ni
so zadoščale za kritje najskromnejšega eksi
stenčnega minimuma. Naraščanje draginje 
je našlo rudarje nepripravljene in so do
živeli ponovne udarce, ko so dobivali do
klade preknsno in v nižji izmeri, kakor je 
naras’a draginja. Ne bomo tu utemeljevali 
ponovne ugotovitve, kdo nosi za prenizke 
poviške odgovornost, ker o tem ve vse de
lavstvo, kakor tudi TPD sama Vsled tega 
je bilo razumljivo, da so sedanje strokovne 
organizacije postavile zahtevo, od katere ne 
bi mogle popustiti, da se delavstvu ne izplača 
ča vse ono, kar je do sedaj dobilo premalo 
in to v skupnem iznosu okoli 14 milijonov 
dinarjev, kar bi prišlo pri akordanfih na 
osebo okoli din 1.600.—, pri temeljnih mez
dah pa okoli din 1.400.—.

Bednostni sklad
Banovinski svet sprejm e vsako leto po

leg banovinskega proračuna tudi izredni 
proračun tako zvanega Bednostnega skla
da, ki izkazuje letos 9 milijonov din do
hodkov. Svoje dohodke dobiva Bednostni 
sklad iz davščine delojemalcev in deloda
jalcev. Nameščenci in delavci, ki so zave
zani socialnemu zavarovanju, m orajo pla
čati pol odstotka od svojega zaslužka, če 
plačajo več kot 11 din mesečno uslužben- 
skega davka. Dalodajalci pa plačajo 1 odst. 
od vseh zaslužkov svojih delavcev in na
meščencev.

Iz Bednostnega sklada naj bi dobivali 
brezposelni delavci izredne podpore. De
lavske strokovne organizacije so svoj čas 
čelo podpirale ustanovitev Bednostnega 
sk 'ada, ker so bile podpore za slučaj brez
poselnosti, ki so jih delile Borze dela niz-

TPD je vse te zahteve na prvi razpravi od
klonila z izjavo, da po njenem mnenju ne 
obstoja nikak spor ter da so delavci prejeli 
vse, kolikor izkazuje indeks porasta draginje.

Enako je potekla tudi druga poravnalna 
razprava, ko je TPD o novih poviških izja
vila, da teh ne more priznati, ker je sedaj 
prepovedano vsako zvišanje cen premogu. 
TPD je pristala samo na to, da vsebino svo
jega razglasa sprejm e v okvir kolektivne po
godbe, ako so organizacije pripravljene ta  
razglas podpisati. Delavska delegacija na te 
zahteve ni mogla pristati in se je tudi druga 
razprava zaključila neuspešno.

H koncu pripominjamo, da je TPD izka
zala svoje dobičke, ki so bili javno razglaše
ni v sledeči višini: 1935. leta 14 milijonov 
280 tisoč dinarjev, 1936 15,760.000 dinarjev, 
1937 21,890.000, 1938 26,589.000, 1939 28 mil. 
680 tisoč d ;n, 1940 pa bo dobiček presegal 
daleč 30 milijonov dinarjev, kar je pri glav
nici 200 milijonov dinarjev ogromna vsota. 
Poleg tega je šlo veliko denarja v razne fon
de in investicije, ki so v 1940. letu znašale 
celih 34 milijonov 310 tisoč dinarjev. V zad
njih 20. letih pa je TPD izplačala na divi
dendah, kakor je generalni ravnatelj g. Sku- 
bec sam izjavil v svojem predavanju oktobra 
meseca preko 360 milijonov dinarjev. Širša 
javnost tudi dobro ve, da je pri TPD udele
ženega nad 80 odst. tujega kapitala.

Iz navedenega je razumljivo, da ima TPD 
finančne možnosti, da ustreže življenjskim 
potrebam svojega delavstva. Ako se bo TPD 
tem zahtevam še nadalje upirala, smo pre
pričani, da bo vso odgovornost za posledice, 
ki bi nastale, nosila ona sama, odn. tuji ka
pital. Ako bo TPD v teh časih, ko okrog na* 
div’a vojna, ostala še naprej trdovratna, po
tem moremo vedeti kakšni interesi se skri
vajo za to trdovratnostjo. Vsi rudarji TPD 
naj se zavedajo, da so delavske strokovne or
ganizacije storile zanje vse, kruha pa jim  
iz ust niso mogle odtrgati, zato so prepustile 
kočnoveljavno odločitev razsodišču.

ke in kratko tra jne in je  bila izredna po* 
moč za brezposelne delavce nujno potrebna. 
Bednostni sklad naj bi deloma izpopolnil 
tudi nezadostno pomoč brezposelnim delav
cem, ki so jo  nudile občine in kam or so se 
zatekali po podpore predvsem tisti, ki ni
so imeli pravice do podpor pri socialnih 
ustanovah.

Bednostni sklad vzdržujejo s svojimi pri
spevki delavci. Tudi prispevek delodajalcev 
gre po večini v breme delavskih zaslužkov, 
saj je vračunjcn v stroške za osebne izdat
ke obratovanja in so za toliko mezde nižje, 
za kolikor je delodajalec obrem enjen i  
davščino za Bednostni sklad.

V načelu ni oporekati, da zaposleni de
lavci nekaj žrtvujejo za nezaposlene delav
ce. Seveda s predpostavko, da se vsi pri« 
spevki delavcev porabijo tudi za delavce.



STRAN S

T o pa danes ni več slučaj. N ajvečji del 
B ed iostnega sklada se potroši za namene, 
za katere svojčas ni bil ustanovljen.

Po proračunu za leto  1941-42 se bo Bed- 
nostni sklad potrošil takole:

Za izvrševanje javnih del se bo iz Bed- 
nostnega sklada potrošilo 5.81 milijona din. 
Res je, da so p ri javnih delih lahko zapo
sleni samo brezposelni delavci, vendar pa 
ni n ik jer predpisano, da bodo zaposleni sa
mo oni, ki bi bili sicer zavezani socialnemu 
zavarovanju. Tudi se iz Bednostnega skla
da ne potroši denar samo za mezde, ampak 
m nogokrat tudi za nabavo m ateriala pri 
javnih delih. Izkazalo se je, da se iz Bed
nostnega sklada večkrat izvršujejo dela, ki 
bi jih m orale občine izvršiti iz svojih red
nih proračunov, torej iz dohodkov, ki se 
stekajo iz splošnih davščin.

Z a podpiranje višje kvalificiranih brezpo
selnih delavcev je določeno 0.49 milij. din; 
za prehrano onemoglih, brezposelnih in n ji
hovih rodbin, skrb za otroke in za preskr
bo siromakov vobče 1.45 mil. din; za vzdr
ževanje javnih kuhinj in dobrodelnih usta
nov 0.45 mil. din; za brezposelni sklad brez
poselnih 0.25 mil. din; Borzam dela in Glav
nim bratovskim  skladnicam kot najnujnej
šo pomoč brezposelnim delavcem 0.15 mil. 
din.

Naša mladina
Vedno se govori, da naša mladina ne po

trebuje toliko denarnih sredstev kakor sta
rejši ljudje in pravijo, da je  za mladino 
boljše, da nima denarja, ker je nevarnost, 
da zabrede potem  na stranpota. Taka na
paka se tudi vedno dela pri sklepanju ko
lektivnih pogodb in uredbah o minimalnih 
odm erjajo dosti nižje mezde, akoravno vr
šijo mladostni delavci ravno ista dela ka
kor njihovi starejši tovariši.

Ugotavljamo, da moramo polagati naj- 
v e ijo  pažnjo na izobrazbo mladine. Izo
brazba pa je v današnjih časih brez denar
ni'- sredstev nemogoča. Učni pripomočki 
so danes draga stvar, svet pa se vedno spre
minja, postaja bolj nem iren in se tudi od 
delavca zahteva večja izobrazba. Naši s ta 
rejši delavci imajo polno glavo skrbi, kako 
bi nudili svojcem čim več denarnih sredstev 
za izobrazbo. Mladino moramo vzgojiti v 
iniciativnosti do napredka.

Nalogo strokovne in splošne naobrazbe 
pa m orajo prevzeti strokovne organizacije. 
A ko se bo mladina udejstvovala v njih, ne 
bo zašla na stranpota. Veliko raznih nesreč 
in zločinov bo odpadlo, ako bo naš sloven
ski delavec opuščal prepogosto zahajanje v 
gostilne. Alkohol je  m nogokrat kriv zapo
stav ljan ja delavstva pri njegovem delu; s 
tem  pa trpi ugled vsega delavstva. D osti
k ra t zapije delavec svojo plačo do zadnje
ga dinarja, družina pa mora trpeti pom anj
kanje. Vsemu temu je kriva vzgoja iz mla
dih let, ker je starega alkoholika težko od
vaditi pijančevanja. Mlademu delavcu daj
te v roke knjige, poseča naj poučna preda
vanja in odstran jena bodo vsa zla, ki se 
danes dogajajo. Organizacije m orajo vzgo
jiti zdrave in poštene voditelje delavstva, 
ker takih v  današnjih časih najbolj potre
bujemo. Delavci ne moremo od nobene 
stran i pričakovati pomoči, ako si sami ne 
bomo pomagali potom  močnih strokovnih 
organizacij. Žalostno Je veliko število de
lavske mladine, ki ne pozna organizacije in 
jo  starši raje puščajo v gostilne, kakor pa 
da bi jih napotili v  delavsko organizacijo. 
Izgovor, da mi stari nismo bili organizirani 
in nismo ničesar čitali, pa še živimo, ne drži 
in ni držal n iti pred polstoletjem , ko niso

Tovariš in priiateii
alt si pridobil ta ttNovo 
Pravdon že vsaf enega 
novega naročnika?

Končno je predvideno, da se bo iz Bed
nostnega sklada izplačalo na podporah ob 
elem entarnih nezg<xiah in drugih ujm ah 0.4 
milij. din. T a  izdatek gotovo nim a ničesar 
skupnega z nam enom  radi katerega je  bil 
ustanovljen Bednostni sklad.

Ob ustanovitvi je  imel Bednostni sklad 
okrog 4 mil. din dohodkov. Danes jih ima 
že 9 milijonov din. Zaposlitev delavstva je 
večja in tudi dohodki delavstva so boljši, 
zato je  tudi dohodek Bednostnega sklada 
večji. Mislimo, da že v današnjih razmerah 
davčna odm era Bednostnega sklada previ
soka. Če je pred leti, ko ni bilo neznosne 
draginje, moral plačevati delavec že od za
služka 1000 din dalje davek za bednostni 
sklad, bi morala biti danes stopnja zaslužka 
višje odm erjena, da bi davek zadel le one 
delavce, ki zaslužijo vsaj eksistenčni mini
mum.

Če se ne misli povrniti Bednostni sklad 
svojem u prvotnem u namenu, je edino p ra
vično, da se ukine. Se prav posebno, ker so 
dajatve za Borze dela znatno narasle in 
imajo Borze dela dovolj sredstev, da pod
pirajo brezposelne delavce. Tudi bi bilo 

potrebno, da bi pri razdelitvi Bednostnega 
sklada sodelovale delavske strokovne or
ganizacije, ki najbolj poznajo socialne po
trebe brezposelnih delavcev.

bile naše gospodarske in socialne razm ere 
tako kom plicirane ko t so danes. Svojčas je 
delodajalec povpraševal po delavcih, danes 
pa je treba obupnega napora predno dobi 
človek skrom no službo. Pri sprejem u v de
lo ne sme delavec vprašati, koliko bo zaslu
žil, ker bo to  pač uredil delodajalec sam 
tako, kakor bo njemu prijalo. Z a skrom en 
zaslužek je potrebna velika odločnost, za 
m ajhen priboljšek pa naravnost borba na 
življenje in smrt.

Stroj nadom ešča delovno moč in ga je 
delodajalec osvojil za sebe, češ da je  njego
va last. Stroj je postal m oderen suženj de
lodajalca, a človek mezdni suženj s tro ja  in 
delodajalca. Učenjak, ki je izumil stroj, ni 
mislil zasužnjiti delavca, pač pa ga je na
menil njem u v oporo pri delu, ki mu bo na
domeščal fizično moč. Stroj je zasužnjil 
človeka in obogatel delodajalca, delavca pa 
pustil praznega z žuljavimi rokami. Potreb
nih bo še mnogo borb za rešitev delavca od 
mezdnega suženjstva. Mladina m ora biti pa 
pripravljena za borbe, da bo delavec sled
njič postal v očeh kapitalista sočlovek in 
ne več suženj.

Besede, ki so tu zapisane, naj bi bile opo
min vsem, ki grajajo našo mladino, češ da 
je pokvarjena, ne zavedajo pa se, kako je 
potrebno odpraviti največje zlo in mladino 
privesti na prava pota, da bomo v bodoč
nosti lahko ponosni nanjo. Brezmiselno je 
grajanje, če pro ti tem u ničesar ne ukrene
mo. Delavske organizacije se mučijo z vzgo
jo mladine, a na žalost naleti ves njihov 
trud pri starejših na gluha ušesa. Potrebno 
bo še mnogo žrtev in dela, predno bo pri
šel konec vsega zla.

Delavska mladina, ti pa se zavedaj, da te 
čakajo v  bodočnosti še velike naloge, za 
katere se moraš pripraviti; zato ne stoj iz
ven organizacije, ki so temelj naše skupne 
boljše usodeI

Medvode
Vse tovariše in tovarišice vahimo na de

lavsko akadem ijo, ki bo v  nedeljo 2. m ar
ca ob 16. v  dvorani Sokolskega doma v 
Medvodah. N a akadem iji sodelujejo tam- 
buraški orkester, pevski in dram atski odsek 
NSZ iz Ljubljane. Program  je  obširen in bo 
zadovoljil vsakega obiskovalca.
Novo m esto

Širša odborova seja podružnice se bo vr
šila v nedeljo 9. m arca v prostorih  Sokol
skega doma. Legitimacije prinesite s seboj. 
Zaradi seje upravnega odbora NSZ odpa
de odborova seja 2 marca.

z aisših
delavskih kra ev
Žalec pri Celju

Dobili smo novo borbeno postojanko, po« 
družnico NSZ v Žalcu. V nedeljo, dne 23. 1*. 
m. je  bil na občnem zboru ob 80#/o udeležbi 
vsega tovarniškega delavstva izvoljen zal 
predsednika naš agilni tov. Hriberšek Franjo*
V odboru so še tovariši, ki s svojo sposobno* 
stjo jamčijo, da se bo nova podružnica krep* 
ko razv’ da in prinašala koristi našemu do* 
lavstvu Novoizvoljeni predsednik tov. Hri* 
beršek se je zahvalil za zaupanje in je  po* 
zval vse navzoče, da ga v njegovem deli* 
podpirajo vsi, ker bo le tako mogel prevzete 
dolžnosti izpolnjevati v korist delavstva int 
v uspeh NSZ. Zastopnik centrale tov. Jančag 
je  podal smernice, po katerih  »e ravna naedo* 
nalna delavska organizacija. Navzoči pred* 
sednik tovariške podružnice NSZ iz St. Pav* 
la tov. Derča obljublja novi podružnici VBO 
pomoč v borbi za zboljšanje delavskih pra* 
vic, kar so navzoči z veseljem vzeli na zna
nje.

K er se nahajam o pred volitvami obratn i#  
zaupnikov, so si zborovalci že zbrali iz svoj® 
srede bodoče zaupnike.

Z ustanovnim občnim zborom v Žalcu Ja 
dobila NSZ novo bojno organizacijo, ki b a  
soodločevala pri nadaljnjem  delu za m ateri« 
jalno in kulturno povzddgo slovenskega de
lavstva.

VMem-Ksršlco
V vrsti občnih zborov se je vršil p retekla 

nedeljo tudi občni zbor naše podružnice, k« 
je po številu članstva ena najmočnejših. Te
ga občnega zbora se je  udeležila ogromna 
večina članstva, ki je pazljivo sledilo izvaja
njem  tov. predsednika in  tov. Verhunca ka
kor tudi izvajanjem  zastopnika centrale. Na 
tem občnem zboru je  članstvo uvidelo, kaka 
velike uspehe jim  je  priborila naša organi
zacija. Vse delavstvo, zaposleno v tovarn i 
»Celuloza« zna ceniti veliko uspešno delo, za
to tudi tako podpira našo organizacijo, v ka
teri niso organizirani samo 3 delavci. Iz po
ročil, katere je podal tovariš predsednik, k i  
ima največ zaslug, da je naša podružnica ta 
ko močna in da je dosegla tako velike uspe
he, je bilo razvidno, da podružnica nikoli n i 
spala temveč je  stalno bdela nad interesi de
lavstva. Tov. Verhunec pa je  podal nove po
glede na  bodoče delo, katerega bo treba v r 
šiti z ozirom na predstoječa gradbena dela.

Pri volitvah je  bil izvoljen po večini sta
ri odbor, za predsednika tov. Jurkovič, z* 
tajn ika pa tov. Verhunec. Blagajniško me
sto je  obdržal še naprej agilni tov. Prim o
žič Karlo. V sa sestava novega odbora nak 
prepričuje, da bo podružnica ostala še na
prej ena vodilnih in bo vodila pri vseh na
daljnjih  mezdnih gibanjih odločno b o rb a  
za delavske interese.

Podpeca
V nedeljo, 16. t. m. se je* zbralo naš« 

članstvo polnoštevilno na občnem zbori! 
podružnice NSZ. Iz poročila društveni#  
funkcionarjev je bil razviden uspešen na
predek podružnice. Ustanovili smo podpor
ni bolniški fond, katerega pravila je odo
bril občni zbor. Za strokovni tečaj, ki ga! 
bo podružnica izvedla v najkrajšem  času, 
je  vse pripravljeno.

Rudarji se pritožujejo, da trpijo  po manj? 
kanje kruha, ker ne dobijo zadostne količi« 
ne moke. Rudar potrebuje pri svojem tež« 
kem in napornem  delu dosti več hrane ka
kor duševni delavec. Zastopnik NSZ tov, 
Šimek iz M aribora je podal poročilo o de
lu in napredku N SZ ter spodbujal članstva 
k vztrajnem u delu. N e zadostuie samo pla
čana članarina, ampak m orajo b ’ti vsi elani 
tudi pravi apostoli pokreta. Na " c delo m o
ra biti borbeno, ako hočemo dosch  stavlje
ne cilje. Pri volitvah je bil izvoljen večino
ma stari odbor s tov. Ježem na čelu.
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Politični pregled
Službeno glasilo Jugoslovenske radikalne 

zajednice »Samouprava« objavlja članek 
»Smotri m iru na Balkanu«. V njem  prihaja 
do tehle zaključkov:

»Jugoslavija predstavlja danes za Nem
čijo jamstvo miru na Balkanu.

Naša nevtralnost je posledica naših iskrenih 
želja, ohraniti Balkan pred nevarnostmi, ki 
bi ga lahko pognale v vojni v ihar To vedo 
tudi v eBrlinu, k je r žele ohraniti Balkan tak, 
kakršen je, kot važno izvozno in uvozno t r 
žišče za nemško narodno gospodarstvo. Nem
čija se zaveda, da lahko ustreza Balkan na 
gospodarskem področju svojim obvezam sa
mo tedaj, če živi v miru.«

Iz Sofije poročajo: Vladna poslanska ve
čina je imela te dni sejo, katere so se udele
žili tudi predsednik vlade dr. Filov in drugi 
m inistri. Poslanci so podali svoje vtiske o 
razpoloženju med ljudstvom. Narodni posla
nec Sivinov je rekel med drugim:

Ljudstvo se v glavnem zanima za vpra
šanje prehoda nemških čet skozi Bol
garijo in kakšno je stališče Jugoslavije 
glede tega.

Poslanec Batenberski je rekel med drugim: 
Pontonski mostovi na Dunavu pri Ruščuku 
so že gotovi, mi poslanci pa smo nepoučeni o 
tem, kaj se dogaja. Poleg tega je ostro gra
ja l vlado, ker se ne posvetuje s poslanci o 
takšnih rečeh. Vsi'govorniki so se izrazili ze
lo neugodno o razpoloženju, ki vlada med 
mobiliziranimi državljani. Dr. Nikolajev je 
rekel med drugim: »Stanje v državi je zelo 
resno in celo nevarno. Ko sem potoval z 
mobiliziranci, sem ugotovil, da z vlaki potu
jejo  agitatorji razsula.« Poslanec Kovačev in 
Raduhov sta poudarila, da se komunizem če
dalje bolj širi.

Skoro vse bolgarsko časopisje obravnava 
odnošaje med Bolgarijo in Jugoslavijo. »Slo
vo pravi med drugim:

»Za Bolgare podpisana pogodba o več
nem prijateljstvu z Jugoslavijo ni samo 
list papirja.

Nedvomno lahko ta sporazum naleti na ovire, 
toda vse te težave bodo minile in tudi vsi 
morebitni nesporazumi. Bolgarija in Jugosla
vija m orata biti zavoljo svojih življenjskih 
koristi daljnovidni, druga do druge popust
ljivi in se m orata izogibati malenkostim.

Madžarski list »Esti Kurir« ugotavlja gle
de na turškobolgarsko pogodbo, da Nemčija 
še vedno zavzema nedoločno stališče do Tur
čije in da se ta molčečnost kaže tudi v Ita
liji. Poudarjajo le, da ima bolgarsko-turški 
sporazum za sm oter končno utrditev m iru v 
južnovzhodni Evropi. Madžarsko časopisje 
poudarja znova, da je

tudi Jugoslavija znatno pripomogla, da 
je prišlo do bolgarsko-turškega spora
zuma,

te r  da je modra politika Jugoslavije najboli- 
8e zagotovilo za m ir na Balkanu.

Iz Ankare poročajo, da je turški zunanji 
m inister Saradzoglu podal listu »Ulusu« iz
javo, v kateri se je dotaknil bolgarsko-tur- 
6ke nenapadalne pogodbe in naglasil, da

Turčija ostane zvesta svojim zavezni
kom.

Odločena je, da še naprej živi v dobrih odno- 
Sajih z vsemi državami, v prvi vrsti s sose
di, vendar pa ne more ostati ravnodušna na
sproti dogodkom, ki bi jo mogli ogražati. Za
to da se bo uprla z orožjem vsakemu napa
du, ki bi kršil njeno nedotakljivost in neod
visnost.

Napetost zaradi nam eravanega vkorakanja 
Nemcev v Bolgarijo je velika. Po zadnjih ve
steh

pričakujejo v Londonu, da bo nemško 
»ojaštvo še ta teden vkorakalo v Bol
garijo.

Namen tega vkorakanja pa je baje samo ta, 
da bi Nemčija prisilila Grke k sklenitvi m iru 
E Italijo.

United Press ^ f l j a :  Turš'.-' radio je sporo
čil:

da ima angleško vrhovno poveljstvo 
pripravljene močne vojaške oddelke v 
Severni Afriki, da jih takoj odpošlje 
v Grčijo, če bi bilo to potrebno.

Število te vojske cenijo na 200.000. Namen te 
pripravljenosti je morda v angleškem na
črtu, da bi se usvarilo bojišče na Balkanu,ali 
pa hočejo Angleži preprečiti, da bi Nemčija 
Čez Bolgarijo preplavila Grčijo ali jo drugače 
prisilila k prem irju  z Italijo. Dejstvo, da so 
Angleži ustavili prodiranje južno od Bengazi- 
ja, priča, da čaka angleška vojska na more
bitne naloge na drugih področjih. Ni dvoma, 
da so v zvezi s tem tudi posvetovanja v Kai
ro dospelega angleškega zunanjega m inistra 
Edena z vojaškimi poveljniki v Kairu. Grčija 
za zdaj sicer odklanja prihod angleške vojske 
na svoje ozemlje in zahteva le letalsko po
moč, to pa zaradi tega, ker se boji, da ne bi 
navzočnost angleških čet v Grčiji dala Nem
cem povoda za nastop.

V nedeljo so vse italijanske radijske posta
je prenašale

govor, ki ga je imel predsednik itali
janske vlade Mussolini pred voditelji
fašističnih združenj v Rimu.

Mussolini je v govoru navduševal rimsko 
ljudstvo in poveličeval hrabrost italijanske 
vojske. Glede porazov v Libiji je  dejal, da so 
italijanski vojaki delali čudeže hrabrosti, a 
so morali podleči močnejšemu sovražniku. 
Menil pa je, da bo Italija vse, kar je nesreč
no izgubila, dobila nazaj, češ da italijanska
volja je trdna. Zveza z Nemčijo, katere vojna 
sila je velikanska, da daje poroštvo za zma
go. Naposled je Mussolini rekel, da so po tre
ne žrtve, potreben je pogum. Italija da je pri
pravljena na sveti boj proti sovražniku, ker 
ve, da bo ta boj prinesel zmago narodom, ki 
to zaslužijo.

Ob proslavi 211etnice ustanovitve narodno- 
socialistične stranke v Nemčiji 24. februarja 

je govoril nemški kancelar Adolf Hit
ler v Miinchenu.

Njegova prva izvajanja so bila posvečena na- 
rodnosocialističnemu gibanju, nato pa je na
glasil, da je italijansko-nemška zveza neraz- 
družljiva. Dalje je dejal, da se bo borba na 
morju šele začela. Nemške podmornice da 
bodo nastopile proti angleškim ladjam, k jer
koli se bodo te pojavile. O nemški vojaški sili 
je rekel, da se Nemčija zanaša na svojo naj
bolje oboroženo silo na svetu, ki je številčno 
najmočnejša in opremljena z najboljšim 
orožjem. Posebno je naglašal tudi, da so na
rod, vojska, stranka in država nerazdružlji- 
va celota, ki je ne more nobena sila zlomiti. 
Zaključil je govor, da Nemčija gleda v bo
dočnost z najtrdnejšo vero v zmago.

Edini sm oter japonske politike, ki jo po 
svetu tako napačno razumejo, je  mir.

Zaradi miru se je Japonska ponudila 
kot posrednik med Nemčijo, Italijo in 
Anglijo.

Zaradi m iru je sklenila trojno zvezo in zara
di m iru skuša gospodarsko prodirati v južni 
del Tihega morja. Nima pa nobenih sovraž
nih namenov proti Holandski ali drugi po
sesti tam. Tako je te dni generalu Francu 
govoril novi japonski poslanik v Madridu 
Jakišira.

Ameriški dnevnik »New York Times« piše: 
Obnovitev hudih napadov nemškega 
letalstva na posamezna angleška mesta 
pričajo, da je zaradi silnih angleških 
letalskih napadov na vdorne luke, po
skus-napada na Anglijo spet odložen, 

ker je treba znova zbrati potrebno vojaštvo 
in orožje na raznih točkah zasedene obale.

Atensko časopisje poroča, da
grška vlada zavrača vsa tuja poročila
o tem, da bi Nemčija pritiskala nanjo 
za mir z Italijo.

Neresnične da so tudi govorice, da dobiva 
Grčija premalo angleške pomoči in da je v 
hudi vojaški stiski. Grčiji ni treba misliti na 
mir, saj je dozdaj njena vojska samo zmago
vala te r zasedla nad tretjino Albanije, kar je 
zadosten dokaz o učinkoviti angleški, zlasti

namočeno

oprano!

letalski pomoči. Zaradi te pomoči so bili zad
nji teden italijanski letalski nastopi v  Alba- 
niij docela onemogočeni, kar po zagotavlja
nju  atenskih listov najbolj dokazuje, kako 
prazne so govorice o mirovnih pogajanjih, pri 
katerih naj bi stavila pogoje Italija. — Tudi 
v nemškem zunanjem m inistrstvu so tujim  
novinarjem  zanikali vsa poročila o tem, da bi 
Nemčija pritiskala na Grčijo za m ir z Italijo. 
Novinarji so dobili zagotovilo, da se razm er
je  med Nemčijo in Grčijo ni v  ničemer spre
menilo.
_ V Šanghaju je zbudil izredno pozornost 

napad japonske poročevalske agencij« 
Domej na oblastva Francoske Indoki- 
ne, ki jih dolži rovarjenja proti Japon
ski in sodelovanja z Anglijo in celo i  
generalom Čnngkajškom.

V dokaz navaja nekaj primerov, med dru
gim prim er nekega oficirja francoskega ge
neralnega štaba v Francoski Indokinl, ki Je 
v Singaporu posredoval, da je  Anglija pre
pustila Cangkajšku 200 svojih letal. Isti fran
coski oficir je angleška oblastva tudi obve
stil o nekih načrtih, ki naj bi jih Japonska 
pripravljala proti Singaporu. Japonska urad
na agencija trd i dalje, da se je  sodelovanje 
med Francosko Indokino na eni in  Anglijo 
in Zedinjenimi državami na drugi strani po
kazalo v posebno jasni luči tedaj, ko sta An
glija in Amerika izredno nepovoljno vzeli na 
znanje japonski predlog za posredovanje v 
obmejnem sporu med Siamom in Francosko 
Indokino. Prihajanje angleških vojaških oja- 
čenj na siamsko mejo, sestavljenih iz indij
skih in avstralskih čet, prav tako dokazuje 
sodelovanje med Anglijo in Francosko Indo
kino, ker so oblastva Francoske Indokine po- 
magla, da so ti prevozi ostali tako dolgo 
skrivni. V Šanghaju sm atrajo ostri japonski 
napad na oblastva Francoske Indokine kot 
predigro, za katero mogoče Japonska pri
pravlja nastop proti Francoski Indokini vsaj 
čez njeno ozemlje v sm eri proti jugu.

Moskovski »Krasnaji flot«, glasilo sovjetske 
vojne mornarice, prinaša članek, v  katerem  
trdi, da je vse pripravljeno za vojno v Ti
hem morju.

Anglija, Amerika in Avstralija pri
pravljajo obračun z Japonsko.

Po poslcdnih poročilih kaže, da bo spor na
stal vsak trenutek. Potem piše list o oboje
stranskih pripravah na vojno in  priobčuje 
poročila o zbiranju japonskih vojnih ladij na 
strateških točkah okrog Francoske Indokine, 
kakor so Sajgon in Hajfong in otok Hainan. 
»Krasnaji flot« prinaša tudi poročila o veli
kih pripravah angleških pomorskih in letal
skih oporišč v vsej južnovzhodni Aziji, med
tem ko Amerika in A vstralija skupno sode
lujeta na pomorskih načrtih  v  južnem delu 
Tihega morja.

Močan oddeleke angleškega vojnega bro
dov ja je sprem ljal te dni več angleških koo*
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yojev skozi Siciljiski preliv. Nemški strm o-

Slavci so i  italijanskih oporišč napadli angle- 
ko brodovje te r konvoje blizu kraja, k je r je

10. januarja prišlo do spopada na letalonosil
ko »Illustrious«. Lovska letala z neke druge 
angleške letalonosilke so to pot preprečile 
vsak nemški poskus, tako da

da ni bil« poškodovana nobena vojna 
ladja, ne noben parnik konvojev. 

Nemci so zmetali bombe okoli drugih vojnih 
ladij v vodo, ko so jih  od letalonosilke pre
gnala angleška lovska letala. Italijanskih voj
nah ladij ni bilo videti nikjer, dasi so angle
ške enote križarile na Široko, da bi jih kje 
odkrile. P ri napadu na angleško letalonosil
ko je bilo sestreljeno pet nemških s trmoglav
cev.

Po zadnjih vesteh na grškoitalijanskem bo
jišču ni bilo večjih dogodkov. Iz Aten poro
čajo, da

9» Grki spet začeli napadati
in  so zavzeli vas Malono severno od Podgrad- 
ca, ujeli 200 Italijanov in zaplenili nekaj voj
nih potrebščin. Razen tega so Grki znatno 
utrdili položaj na planini Trebešini. Po iz
javah, ki jih je dal zastopnik grškega gene
ralnega štaba novinarjem, so Grki v pretek
lem tednu ujeli skupno 1272 Italijanov in od
bili v tem času 16 italijanskih protinapadov. 
Grška letala so sestrelila v tem času šest 
italijanskih letal, ne da bi imela sama po iz
javi omenjenega zastopnika kake izgube. Ista 
vest govori tudi o grški zaplenitvi 50 itali
janskih strojnih pušk. V veliki meri so zad
nje dni sodelovala na tem bojišču tudi an- 
gleš. letala in izvedla več napadov na zaledje 
italijanske vojske. Poročila tega tedna go
vore o letalskih izgubah na obeh straneh.

Po poročilih Reuterja iz Afrike,
so Angleži zavzeli v Italijanski Soma
liji pristanišče Bravo.

To se pravi, da so od Kismaje prodrli že nad 
300 km dalje proti severu in se bližajo glav
nemu mestu Mogadiscu. Tudi na ostalih od
sekih v Somaliji Angleži napredujejo. S pre
koračenjem reke Džube je postala obramba 
za Italijane zelo težavna. — V Eritreji so 
Angleži zavzeli močno utrjeno postojanko 
Kubkub in prodirajo proti Kerenu. — V Abe- 
■iniji so abesinski vstaši zasedli več krajev, 
nazadnje Mojalo ob kenijsko-abesinski meji. 
Angleško letalstvo je  te dni bombardiralo 
Adis Abebo.

Na zapadu
se nadaljuje letalska vojna.

'.r Umor
»Sedem sto!« ga je takoj posekal stotnik 

Nointel.
»Sedem sto petdeset!« je odvrnil general.
»Tisoč osem sto!« se je spet oglasil Nointel.
»In petdeset!«
V tem trenutku je k Simancasu pristopil 

Galmier in ga odvedel v kot, k jer sta nekaj 
šepetala.

»Tisoč devet sto«, je dejal NointeL
In hkrati je pomenjljivo pogledal izklico- 

valca. Ta ga je razumei.
»Gospodje, ali se ne bo nihče več oglasil?«
Simancas, ki je poslušal Galmierja, ni ujel 

zadnje stotnikove ponudbe.
»Tretjič in zadnjič, gospoda! Nihče se več 

ne oglasi?«
Nastal je premor. Izklicovalec je udaril a 

kladevcem po mizi in rekel:
»Gospod, ki je ponudil tisoč devet sto fran

kov, je izdražil suknjo, podloženo s kožuho
vino. Po plačilu pristojbin in izklicnine, jo 
lahko takoj odnese.«

»Oprostite,« je priskočil Simancas. »Dva 
tisoč!«

»Suknja je že izdražena,« je dejal izklico- 
valec in pokazal na Nointela.

»Kako? To je pojnotat«
»Sklicujem se na vse navzoče,« je mirno 

rekel izklicovalec.
»Tako je! Vsi smo slišali!« so dejali sta

rinarji.
»To je goljufija! Zahtevam, da se dražba 

razveljavi!« je začel kričati Simancas.

Angleški bombniki brez prestanka napadajo 
vdorna pristanišča in napravljajo veliko ško
do, V noči na sredo so obmetavala z bom
bami tudi industrijske zgradbe v Porurju. 
Nemška letala pa napadajo razne angleške 
k raje predvsem v vzhodni Angliji in pa Lon
don.

Ia Ankare poročajo, da sta prispela tjakaj 
angleški zunanji m inister Eden in načelnik 
angleškega generalnega štaba DilL

Angleška državnika sta hnela s turški
mi politične in vojaške pogovore, 

ki so se tikali zlasti položaja na Balkanu. Iz 
Ankare odpotujeta angleška državnika v  
Atene. Turško časopisje piše ponovno, da se 
s podpisom turško-bolgarske nenapadalne po
godbe Turčija ni obvezala, da bo samo m imo 
gledala, če bi hotela Nemčija čez bolgarsko 
ozemlje napasti Grčijo.

Gospodarstvo
Tedenski trtni pregled

GOVED. Za kg žive teže so se trgovali: v 
Ljubljani: voli in telice I. po 9.50 do 10, II. 
po 8.50 do 9, III. po 7 do 8, krave I. po 8 do
8.50, II. po 7 do 8, lil. po 6 do 7, teleta I. in 
II. po 12, v Gornjem gradu: voli in telice I. 
po 9, II. po 8, III. po 7, krave I. po 7, II po
6, III. po 5, teleta I. po 10. II. po 9, v Kam
niku: voli II. po 9.50, III. po 8. telice I. po
9.50, II. po 8.50, III. po 7. krave I. po 8, II. 
po 7. III. po 6, teleta I. po 12, II. po 11 din.

SVINJE. Za kg žive teže so se trgovali: v 
Ljubljani: domači Špeharji po 15 do 16, 
sremske svinje po' 17.50 do 19, pršutarji po 
13 do 14, v Kamniku: Špeharji po, 19, pršu- 
tairji po 16.50, v K ranju: Špeharji po 18 do 
19, pršutarji po 17 do 17.50, v P tuju: pršu
tarji po 12 do 13.50, debele svinje po 14 do 
15, svinje za pleme po 10 do 12.50 v Gor
njem gradu: Špeharji po 20, pršutarji oo 16 
v Novem mestu: Špeharji po 14 do 15, pršu
tarji po 12 din. Prasci za rejo, 7 do 8 tednov 
stari, so bili v Kran ju po 300 do 350 d in za 
rilec.

KRMA. V Ljubljani: seno 100 do 130, sla
ma 70, v Kranju: lucerna in seno 150 do 175, 
slama 100, v Gornjem gradu: lucerna 120, 
seno 110, slama 60, v Novem mestu: lucerna 
150, seno 80 do 110, slama 60, v Kamniku: 
seno 100 do 150 din za 100 kg.

na plesu
»Gospod, ne motite nas!« je mirno rekel 

uradnik. »Dražba se nadaljuje. Dva popotna 
plašča sta zdaj na vrstil«

Stotnik je plačal izklicnino, vzel suknjo in 
odšel.

Pri izhodu iz palače ga je čakal Simancas.
»Gospod,« mu je rekel, »samo nekaj besed.«
»Kaj pa?«
»Ali vam lahko nekaj predlagam?«
»Vi te suknje prav nič ne potrebujete.«
»Mislite?«
»Nosili je ne boste, meni pa bi bila spomin 

na nesrečnega prijatelja «
»Motite se. Vsi predmeti, ki so ostali za 

Goliminom, so dragoceni!«
»Plačal vam bom, kolikor boste zahtevali, 

gospod!«
»Nesramen lopov ste!« je odvrnil Nointel. 

»Zaslužili ste, da vas dam aretirati in odgnati 
v zapor. Preiskovalni sodnik bi moral takoj 
videti papirje, ki so všiti v tej suknji.«

»Motite se. Kakšni papirji pa naj bodo v 
njej?«

»To bom videl čez pol ure. Vam pa sve
tujem, da ne pozabite roka, ki sem vam ga 
dal, in da mi pri priči izginete.«

Ko je stotnik prišel na svoj dom, je velel 
slugi, naj mu prinese škarje in naj ne odpre 
nikomur drugemu kakor Gastonu Darcyju. 
Potem se je zaklenil v svoj kabinet.

Razparal je ovratnik suknje. Našel je  v 
njem nekaj umazanih papirjev. Najprej sta 
bili dve listini, na katerih je pisalo, da se
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SIROVE KOZE. V Ljubljani: goveje 23, 
telečje 26, svinjske 15 din za kg.

KROMPIR. V Ljubljani 1.50 do 2, v Kam
niku 1.50 do 2, v K ranju 2 do 2.25, v Gor
njem gradu 2, v Novem mostu 1.75 do 2 din 
za kg.

VOLNA. V K ranju: oprana jezerska volna 
108 do 112, v Novem mestu: oprana 60, ne
oprana 45 din za kg.

MED. V Ljubljani. 36, v K ranju  36 do <0, 
v Gornjem gradu 30, v Novem mestu 30 din
Zci

ZABELA. V Ljubljani: slanina 23 do 25, 
svinjski m ast 28 do 30, v Kamniku: slanina 
25, svinjski m ast 27, v K ranju: slanina 26 do 
28, svinjska mast 30, v Gornjem gradu: sla
nina 24, svinjski m ast 27, v Novem mestu] 
slanina 28, svinjska m ast 28 do 31 din za 
kg.

FIŽOL. V Ljubljani 6 do 8, v Kam niku 4 
do 6, v K ranju 8 do 10, v Gornjem gradu 4, 
v Novem mestu 6 do -8 din za kg.

JAJCA. V Ljubljani 1.75, v Kamniku 150, 
v K ranju  1.75 do 2, v Gornjem gradu 1.50, 
v Novem mestu 1.25 din za kos.

MLEKO. V Ljubljani 2,50 do 3, v Kamni
ku 2.50, v K ranju 2.50 do 3, v Gornjem gra
du 2.50, v Novem mestu 2.50 din za liter.

SIROVO MASLO. V L jubljani 40 do 52, 
v Kamniku 32 do 38, v K ranju 48 do 52, v, 
Gornjem gradu 36, v Novem mestu 45 din 
za kg.

MOKA. V Ljubljani: pšenica 5.50 do 9.50, 
turščica 4 do 5, ajdova 7 do 12, v Kam nikul 
pšenična 5.50 do 9, turščica 4.50 do 4.75, a j
dova 7 do 9, v K ranju: pšenična 5.50 do 9, 
turščični zdrob 6.50, v Gornjem gradu: pše
nična 5.50 do 9, turščičila 4.50, ajdova 8, r  
Novem mestu: pšenična 5.50 do 9, turščična 
4.50 do 5, ajdova 6 din za kg.

VINO. Pri vinogradnikih se je dobilo: v  
novomeškem okolišu: navadno mešano vino 
po 10. finejše sortirano po 14 do 18, v gor
njegrajskem  ofeolišu: navadno mešano vind 
po 6. finejše po 7 din liter.

TRDA DRVA. V Ljubliani 155 do 165, V 
Kamniku 120 do 130. v K ranju  180 do 188. 
v Gornjem gradu 115, v Novem m estu 11» 
din za kubični meter.

Sejmi
1. marca: Vuzenica;
3. marca: M arenberg (zadnjič smo javili po 

koledarju, da bo živinski sejem v M aren- 
bergu 1. marca, pa so nam pisali, da tal 
sejem v M arenbergu 3. marca), Veliki Dol* 
Vojnik, Vransko, Oplotnica (za živino),

neki Jos6 Simancas zaradi begunstva in raz« 
bojništva obsoja na pet let težke ječe. Potem 
je bil tam izrezek iz nekega lista, k jer ja  
pisalo o Cochardu, ki si je nadel ime Gal
mier, in je bil obsojen zaradi tatvine. Razen 
tega je bilo nekaj pisem, ki so imela vsa pod
pis Jos6 in ki so obveščala Golimina o noč
nih navadah nekaterih članov kluba, ki od
hajajo domov z velikimi vsotami denarja. 
Našel je tudi tri ženska pisma, vsako z dru
gačno pisavo. Golimi n je spravil po eno pis
mo vsake svoje ljubice, da bi jih lahko pri 
priložnosti uporabil. Prvo pismo je pisala go
spa Crozonova. Bilo je žalostno in nežno. 
Drugo, ki je imelo podpis Carmen de Pena- 
fiel, je prihajalo od markize Nointel. Ni imel 
toliko moči in poguma, da bi Ra bil prebraL 
Tretje pismo je bilo brez podpisa.

»No, zdaj pa vem prav toliko kakor prej. 
Rokopis mi je neznan. Kaj pa je napisano?«

Stotnik je pazljivo prebral vse pismo. Be
sede v njem so bile strastne. Govora je bilo 
tudi o ljubosumnosti, brez katere ni prave 
ljubezni. Toda Nointel iz pisma ničesar ni 
mogel sklepati, ali piše poročena ženska ali 
mlado dekle. Pismo je bilo mojstrsko napisa
no, toda zelo skrivnostno.

»Smolo pa imam!« si je slabe volje dejal 
stotnik. »Sto zlatnikov sem odštel za košček 
papirja, ki bi mogel zanimati samo preisko
valnega sodnika Lokava ženska, ki je to pis
mo pisala, je morala dobro vedeti, kolikokrat 
je Goliminu poslala kakšen glas od sebe. Ko 
ji je Julija pisma vrnila, je pogrešila eno 
izmed njih . . .  Zato jo je zabodla . . .  Mislila 
je, da je Orcivalka to pismo nalašč prikrila. 
Vsekako bom to pismo izročil' gospodu Roger- 
ju Darcyju«, je sklenil Nointel.
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Radeče, Vrhnika, Unec, Murska Sobota
(živinski in kramarski);

4. marca: Petrovče, Mozelj, P tuj (samo za
govedo in konje);

6. marca: Sv. Peter pod Svetimi gorami;
7. marca: Veržej (za živino);
8. marca: Rakek, Velika Loka, Pilštanj.

V red n o st denarja
Na naših borzah smo dobili 24. februarja

v d e v i z a h  (prve številke službeni te
čaji druge v oklepajih tečaji na svobodnem 
trgu):

1 angleški funt za 174.57 do 177.77 (za 
215.90 do 219.10) din;

1 ameriški dolar za 44.25 do 44.85 (za 54.80 
do 55.20) din;

1 švicarski frank za 10.29 do 10.39 (za 
12.71 do 12.81) din.

Nemške klirinške m arke so bile po 17.72 
do 17.92 din Vojna škoda se je trgovala v 
Beogradu po 480 din

Drobne vesti
=  Jugoslovensko-bolgarska gospodarska 

posvetovanja. Zastopniki Bolgarsko-jugoslo- 
venske trgovinske zbornice iz Sofije so bili 
dva dni v Beogradu in so skupaj z zastopniki 
jugoslovenskobolgarske trgovinske zbornice v 
Beogradu razpravljali o raznih gospodarskih 
.vprašanjih, ki se tičejo obeh držav. Bolgar
ske goste so v Beogradu slovesno sprejeli. 
Na zborovanjih so se Bolgari izražali zelo po
hvalno nad sprejemom in poudarjali po
m em bnost mešanih trgovinskih zbornic za 
zbližanje med obema državama. Predsednik 
zbornice v Sofiji Dimitrij Valev je poudaril, 
da se bo zbližanje med Bolgari in Jugoslo- 
veni najbolj poglobilo tedaj, če se bodo eni 
kakor drugi učili bolgarščine, odnosno srbo
hrvaščine in slovenščine. V nedeljo opoldne 
je  gostom na čast priredil kosilo m inister za 
trgovino in industrijo dr. Ivan Andres, zve
čer pa večerjo beograjski župan g. Jevrem  
Tomič. Oba gostitelja sta imela pri tej pri
lik i pozdravna govora v katerih sta izražala 
veselje nad jugoslovenskobolgarskim zbliža- 
njem.

— Uredba o razširjenju nadzorovanja cen.
»Službene novine« z dne 20. februarja objav
ljajo  uredbo o razširjenju nadzorovanja cen, 
ki je  stopila z istim dnem v veljavo. Po nad
zorovanju pride po tej uredbi dolga vrsta 
Živi jenskih potrebščin.

=  Naš m inister za trgovino in industrijo 
dr. Andres obišče velesejem v Leipzigu. Mi
n ister dr. Andres je sprejel te dni nemškega

XIX.
Tisti dan, po nakupu Goliminove suknje se 

je  Gaston pripravljal, da odide od doma, ko 
je  dobil od gospe Cambryjeve pisemce.

»Ne vem naslova gospoda Nointela«, mu 
je  pisala lepa vdova, »a moram še danes 
govoriti z njim. Zato se obračam na vas in 
vas prosim, da ga privedete k meni. Ce bi 
hotela oba kositi pri meni, bi bila zelo ve
sela. Pogovarjali se bomo o Berti, ki zdaj ne 
m ore z doma, ker ji je umrla sestra.«

Komaj se je Gaston oblekel, že je  spet ne
kdo pozvonil na njegovih vratih Bil je nje
gov stric Roger Darcy.

»Dober dan, dragi stric«, je veselo vzkliknil 
Gaston. »Zdajle moram iti k Nointelu, da ga 
odvedem h gospe Cambryjevi. Ali greš z 
menoj?«

»Pa pojdem«, je dejal preiskovalni sodnik. 
»Slišal sem, da me je včeraj dvakrat iskal, 
pa me ni mogel najti.«

Gaston je opazil, da je stric zelo resen.
»Ali je spet kaj novega?« je vznemirjen 

Vprašal
»Nič se ne boj. Nedolžnost gospodične Ber

ite je dokazana in želim samo, da se čim 
prej vzameta.

»Ali se bova oba hkrati oženila?«
»Saj se še spominjaš, kako sem ti pred 

tedni rekel, da se mora eden izmed naju 
oženiti, da najino ime ne izumre Spominjaš 
se tudi mojega sklepa, da, se bom oženil z 
gospo Cambryjevo, ker se zaradi gospodične 
Lesterelove nisva mogla zediniti Danes se je 
vse to izpremenilo. Ne samo da se ne upiram 
tvoji ženitvi z gospodično Lesterelovo, am
pak celo želim, da se čim prej vzameta, ker 

Je sirota morala zaradi mene dosti pretrpeti.

trgovinskega atašeja dr. Kem bacha, ki ga 
je  pri tej priliki povabil na velesejem v Leip
zigu. M inister je obljubil obiskati velesejem.

= Uvoz našega žita v Nemčijo. V Osijeku 
se je  mudilo te dni nemško odposlanstvo z 
Dunaja in se pogajalo z mestno občino glede 
izvoza žita iz naših spodnih krajev v Nem
čijo. Žito bi dovažali v Osijek z vlačilci, po
tem pa bi ga pretovorili v vagone. Vsak dan 
bi ga pretovorili okrog 120 vagonov in ga z 
dvema vlakoma poslali naprej. V ta  namen 
bo potrebno zgraditi še en železniški tir, ki 
bo služil samo tem u namenu. Nemci so od
potovali v Beograd, da izposlujejo zgraditev 
novega tira.

=  Zastopniki nemškega m inistrstva za go
spodarstvo se že več dni mude v Beogradu 
in vodijo pogajanja za rešitev raznih vpra
šanj v zvezi z dobavami jugoslovenskega bla
ga Nemčiji. Dne 1. marca pa odpotuje v Rim 
j ugoslo vensko zastopstvo za gospodarska 
pogajanja z Italijo. Pogajanja se bodo začela 
3. marca.

Izvršilni odbor Državne zveze kmetijskih 
zbornic je imel večdnevno zasedanje, o ka
terem je bilo te dni izdano poročilo, ki pra
vi med drugim, da je odbor izdelal podroben 
načrt za dohodke kmetijskih zbornic z uved
bo takse na izvoz in odkup določenih kme
tijskih pridelkov. Načrt je  dostavljen vladi 
s prošnjo, da se pobiranje take takse določi s 
posebno uredbo.

Kakor je znano, pobirajo zdaj kmetijske 
zbornice za poravnanje svojih izdatkov po
sebno doklado na zemljarino (v dravski ba
novim se pobira doklada na osnovni davek 
zemljarine). Iz objave, ki jo je izdal izvrše- 
valni odbor Zveze km etijskih zbornic, ni raz
vidno, ali je uvedba takse mišljena tako, da 
se potem opusti pobiranje dozdajšnje dokla
de.

Nadalje pravi poročilo, da je izvrševalni 
odbor Zveze km etijskih zbornic razpravljal o 
raznih perečih vprašanjih, katerih  rešitev naj 
bi se pospešila na pristojnih mestih. Tu gre 
predvsem za preosnovo predpisov glede po
pisa prebivalstva (ljudskega štetja) s poseb
nim ozirom na popisovanje podatkov s pod
ročja kmetijstva. Nadalje je razpravljal o po
trebi spremembe lovskega zakona, o potrebi

Samo ti moreš popraviti to, kar sem ji jaz 
nehote prizadel hudega. Ce se oženiš in če je 
meni tvoja bodoča žena všeč, ni več vzroka, 
da bi tudi jaz na stara leta stopal v zakon
ski jarem «

»Šališ se, stric!« je vzkliknil Gaston.
»Resno govorim.«
»Saj si vendar obvezal proti gospe Cam- 

bryjevi, ki te ljubi in ki te je vredna.«
»Poslušaj me, Gaston! Če bi gospa Cam- 

bryjeva od mene zahtevala, da držim svojo 
besedo, bi jo tudi držal. Toda od včeraj se mi 
zli, da se gospej ne mudi, ker mi je rekla, 
da bi rada najino poroko odgodila. Davi mi 
je celo pisala, da bi odložila vse skupaj do 
sodnih počitnic, ko ne bom več zaposlen s 
tem strašnim procesom.«

»Z menoj je drugače govorila.«
»Prav zato, ker se mi zdi njeno ravnanje 

nerazumljivo, mislim vzeti svojo besedo na
zaj. Ti pa boš prišel na sodišče, ker se bom 
iaz svoji službi odpovedal.«

»Stric! Ne govori tako!«
»Ne, trdno sem se že odločil. Ce je človek 

premagan, se mora umakniti z bojišča. Zlo
činke, ki je zagrešila umor v operi, nisem 
dobil, in zato se bom odrekel svoji službi.«

V tem trenutku je stopil v sobo Nointel. 
Gosocd Darcy mu je ponudil roko in rekel:

»Zal mi je, da me niste mogli včeraj do
biti.«

»Nekaj važnega vam mislim izročiti, go
spod«, je veselo vzkliknil stotnik. »Dobil sem 
pismo, ki ga je Goliminu pisala morilka iz 
opere?«

»Kaj? Ali je to res?«
»Res, prepričan sem o tem. Včeraj sem 

srečal na ulici nekega Simancasa, Golimino-

8TRAN 8 '

=* 21 držav bo zastopano na velesejmu ▼ 
Leipzigu. 2. marca bodo v Leipzigu odprli 
pomladni velesejem, ki bo že tretji v zdajš- 
ni vojni. Na velesejmu bo po podatkih nem
škega časopisja 6500 razstavljalcev To je 
več kakor na vseh drugih nemških velesej
mih skupaj. Nekateri oddelki na letošnem 
pomladnem velesejmu bodo celo razsr jeni, 
na prim er oddelki, k jer bodo razstavljeni 
tkaninski izdelki. Celo oddelke, kjer bodo 
razstavljali živila, papir in pisarniške po
trebščine, bodo morali razširiti. Na velesej
mu pa ne bo razstavljala samo Nemčija, 
temveč še 21 drugih držav, med njimi tudi 
Jugoslavija. Prvič bo letos razstavliala svo
je izdelke Španija. Italija je za M ošni ve
lesejem svoje prostore znatno razširila.

— V banovini Hrvatski bodo zgradili novo 
tvornico sladkorja. Iz Zagreba poročajo, da 
se je banska oblast v sodelovanju s skupino 
industrijcev iz banovine Hrvatske odločila, 
da osnuje na področju Hrvatske novo tvor
nico sladkorja. Tvornico bodo najbrž zgradili 
v Sisku.

izdaje uredbe o obvezni ureditvi gnojničnih 
jam  in dajanju olajšav pri gradnji betonskih 
gnojničnih jam. Naposled je razpravljal o 
vprašanju prehrane in oskrbe ubožnejših 
krajev, ki jih je treba oskrbeti z zadostnimi 
količinami živil. Prišel je do zaključka, da je 
treba ustanovam, ki so ustanovljene za oskr
bo, dati na razpolago potreben denar za na
bavo živil zlasti za kraje, k jer se je zaradi 
dolgotrajne zime pojavilo pomanjkanje h ra
ne.

PRISOTNOST DUHA
Škot je  zlezel na streho svoje hiše, da n e

kaj popravi, da bi si tako prihranil izdatek 
za krovca. Pa mu spodrsne in pade v globino. 
Pa tudi v tej stiski ni izgubil prisotnosti du
ha. Ko pada mimo okna kuhinje, zakliče svoji 
ženi:

»Zame ni treba danes kuhati kosila!«
NEPRIJETNO SVIDENJE

Gospa (novi služkinji): »Tončka, tako se ml 
vidite znani. Gotovo sem vas že prej kje 
videla.«

Služkinja: »Da, da, gospa, zdaj sem se tudi 
jaz spomnila. Ko sem služila na eni strani
ceste, tedaj ste služili vi na drugi s tra n i. . .«

vega prijatelja.«
»No, saj sem ga tudi jaz včeraj videl. Za

slišal sem še enkrat njega in njegovega to
variša zaradi tega, ker sta bila v loži poleg 
Orcivalke.«

»To sta dva nevarna zločinca. Vse vam 
bom dokazal. Prej naj vam pa povem, kako 
sem to tega pisma prišel.«

Nointel je začel na široko opisovati dogo
dek v razprodajalnici.

Gaston mu je nestrpno segel v beesdo:
»Dragi moj, o tem se lahko pozneje pogo

voriš z mojim stricem v pisarnL Zdaj ta 
moram odvesti h gospe Cambryjevi, ki naju 
čaka.«

»Tako bo res bolje,« je rekel preiskovalni 
sodnik. »Pridite potem k meni v pisarno. 
Pravite, da je pismo brez podpisa?«

»Da, toda rokopis in slog ...«
»Prosim te, nehaj«, je dejal Gaston. »Rajši 

preberi pismo, ki ga je pisala gospa Cam- 
bryjeva.«

»Gospa Cambryjeva?« je vprašal stotnik.
»Ne bom vaju zadrževal«, je dejal pre

iskovalni sodnik. »Prosim vas, da mi dasta 
pismo, o katerem  ste prejle govorili.«

Nointel se je zdrznil.
»Ali ga nimate pri sebi?« ga je vprašal 

sodnik.
»Nisem pričakoval, da vas bom dobil tu.«
»No, nič ne de«, je rekel Gastonov stric. 

»Pa mi ga boste pozneje dali, hkrati z vsem, 
kar ste odkrili v suknji.«

»Ko pojdem domov, boste vse dobili.«
»Ali lahko med tem ukažem, da primejo 

oba zločinca?«
»Seveda, in čim prej, ker se bojim, da vam 

sicer pobegneta čez mejo. Samo to bi vam

Kmetijske zbornice naj bi imele dohodke
d  posebnih taks
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* Kralj boter dvanajstemu otroku siroma- 
Inega delavca. V Novem Sadu so imeli v ne
deljo lepo svečanost. Krščen je bil 12. otrok, 
odnosno deveti sin delavca Lajoša Mokuša. 
Boter je bil mladi kralj, zastopan od polkov
nika Kapiclja. Z njim  so se pripeljali v cer
kev podban župan in podžupan, upravnik po
licije in drugi predstavniki. Množica ljudi jih 
je toplo pozdravljala. K raljev zastopnik je 
Izročil novorojenčkovi m ateri zlato verižico 
b križem in 20 tisočakov Razen tega je ob
činska uprava izročila staršem hranilno knji
žico z vlogo 10 tisoč din. Tudi nekateri pre
možni meščani so prinesli svoje darove.

* Nj. Vis Knjeginja Olga je vodila sejo 
osrednjega odbora za zimski pomoč. Prejšnji 
četrtek je bila v starem  dvoru v Beogradu 
seja osrednjega odbora za zimsko pomoč v 
kraljevini Jugoslaviji. Sejo je v o d i l a  predsed
nica delovnega odbora Ni. Vis. knjeginja Olga 
prisostvovali pa so ji poleg drugih predsed
nik vlade Draaiša Cvetkovič, podpredsednik 
dr. Vladko Maček, soproga kraljevega na
mestnika V. Perovičeva in m inister za so
cialno politiko dr. Srdjan Budisavljevič. Taj
nik delovnega odbora Aranitovič je podal po
ročilo o dozdajšnem delu. V državi je bilo 
poslej ustanovljeno 149 odborov za zimsko 
pomoč, medtem ko je bilo lani samo 23. Po 
dozdajšnjih podatkih je bilo za zimsko po
moč doslei zbranih v državi skoraj devet mi
lijonov dinarjev. Pri tem pa niso všteti zne
ski, ki so jih nabrali mestni odbori v Beogra
du, Zaprebu in L jubljani in k: bodo verjetno 
vsaj tako veliki. Razmemo največ je zbrala 
banovina Hrvatska, namreč 2.6 miljiona di
narjev, pri čemer tudi ni vštet Zagreb. Nj. 
Vis. kneginja Olga je izrazila svoje zadošče
nje nad doseženimi uspehi in izrekla prizna
nja odboru.

* Preosnova vrhovne gasilske zveze. Med 
hrvatskim i gasilci je zavladalo zadnje čase 
nezadovoljstvo z vrhovno gasilsko zvezo. Ga
silska zajednica banovine Hrvatske šteje 
36.420 članov od skupnih 86.417, kolikor jih 
je v vsej državi. Na hrvatsko in slovensko 
gasilsko zajednico odpade 78 odstotkov vseh 
gasilcev v državi. Ker pa zastopstvo v vrhov
ni gasilski zvezi ni pravilno razdeljeno, je 
sklicalo ministrstvo za telesno vzgojo te dni 
posebno posvetovanje. Na njem ie bilo skle-

povedal, da bi utegnila imeti njuna aretacija 
imeti neprijetne posledice z a . . .  druge ose
be.«

»Kako?«
»Če prideta pred poroto, bosta javno obla

tila gospo Crozonovo in markizo Barancoso- 
vo. Gospa Crozonova je sicer umrla, toda trpel 
bo njen mož, ki je poštenjak. Gospa Baran- 
cosova...«

»Ona zapušča Francijo. Snoči me je v pis
mu vprašala, ali nimam nič proti temu, če 
se izseli iz Francije Odgovoril sem ji, da lah
ko stori, kar hoče. Gospod Crozon se bo že 
potešil, ko bo dobil drugo ženo. Menda ne 
bo nič hudega, če oba zločinca zašijem. Po
magala nam bosta najti Orcivalkino moril
ko.«

Vsi trije  so odšli. Sodnik je sedel v svoj 
voz in se odpeljal v pisarno, Gaston in Noin- 
tel pa sta šla h gospe Cambryjevi.

»Ko pojdeš ti od gospe«, je dejal Gaston, 
»bom imel še jaz kratek pogovor z njo Pre
govoriti jo moram, da se vendar omoži s stri
cem. saj sta drug za drugega kakor ustvar
jena.«

»Kdai se je pa začelo njeno omahovanje?«
»Snoči po tvojem pogovoru z njo. Upam, 

da jo bom le pregovoril zlasti zaradi tega, 
ker mi ie stric rekel, da bo pustil službo.«

»Pameten sklep!«
»To praviš ti?«
»Da. jaz Ta preiskava mu utegne nakopati 

same neprijetnosti.«
»Kako o? A pismo, ki mu ga boš izročil?«
»Po zanj hud udarec.«
»Zakaj?«
»Ker spada ženska, ki je umorila Julijo, 

med boljšo družbo in je celo dobra znanka

njeno urediti vrhovno gasilsko zvezo tako, da 
bodo v bodoče v nji tr i skupine. Ena bo pred
stavljala gasilstvo banovine Hrvatske, druga 
gasilstvo dravske banovine, tre tja  pa gasil
stvo vseh drugih banovin obenem z Beogra
dom. Vsaka skupina bo imela v vrhovni zve
zi enako število odposlancev in po enega pred 
sednika, odnosno starešino gasilske zveze. Po 
en predsednik bo opravljal zvezne posle sko
zi eno leto. in sicer po vrstnem  redu skupin. 
Tako dobe gasilske zajednice večje in širše 
delovno območje, hkratu jim bo pa zajamče
na enakopravnost.

* Zastopniki državnih uslužbencev pri pra
vosodnem ministru Prosvetni m inister dr 
Mihajlo Konstantinovič je v soboto sprejel 
predstavnike Osrednjega odbora združenj dr
žavnih uslužbencev Razpravljali so o polo
žaju državnih uslužbencev v zvezi z novim 
osnutkom uradniškega zakona. G. minister 
je pazljivo poslušal predstavnike uradništva 
in med drugim izjavil, da uradniški zakon 
v nobenem primeru ne bo poslabšal polo
žaja, temveč nasprotno popravil razne ne- 
dostatke. Vsem zainteresiranim  ustanovam 
in uradom bo dana možnost, da bodo pravo
časno sporočili svoja stališča in predloge v 
vseh vprašanjih Na koncu je g. m inister iz
javil, da je zmerom pripravljen dati poja
snila o vprašanjih, ki bi se pojavila, in upo
števati predloge, ki mu jih bo dal osrednji 
odbor.

* Nov hrvatski podban je Srb. Kra
ljevi namestniki so na predlog bana ba- 
banovine Hrvatske upokojili dr. Ivana Kr- 
beka, podbana banovine Hrvatske in imeno
vali za podbana banovine Hrvatske dr Sve- 
tozara Ivkoviča, odvetnika iz Zagreba. Novi 
hrvatski podban je Srb.

*  Pravoslavni škof v Pakracu Miron je 
umrl. Te dni je umrl pakraški škof Miron 
Nikolič v 95 letu starosti.

*  Za bližajoči se evharistični kongres v Za
grebu. ki se bo vršil v znamenju proslave 
1300-letnice zvez hrvatskega naroda s sv Sto
lico, je izdal nadškof dr. Stepinac razglas na 
narod, v katerem  vabi vse katoliške Hrvate 
brez ozira na politično pripadnost, da poma
gajo pri pripravah, da bo kongres čim lepše 
uspel.

* Zagrebški kanonik Barle umrl. Te dni je
preminil v Zagrebu kanonik zagrebškega pr- 
vostolnega kapitlja g. Janko Barle. Pokojnik 
se je rodil 1. 1869. v Budanjah v Vipavski 
dolini kot sin učitelja. Nižjo gimnazijo je kon 
čal v Novem mestu, višjo gimnzaijo in bo
goslovje pa v Zagrebu Pokoinik ie mnogo

tvojega strica. Znašel se bo v strašnem polo
žaju.«

»Ne razumem te.«
»Naj stric čim prej pusti svojo službo. Go

spodični Lesterelovi in markizi se ni treba 
ničesar več bati. Mene pa malo briga, ali 
bo pravici zadoščeno, kakor lepo govore je
zični doktorji.«

»Pa vendar ...«
»Prosim te, saj vendar še nisi sodn ik ...«
»Postal bom Stric hoče to.«
»Postani, samo ne ugovarjaj mi! Kaj pa 

želi od tebe tvoja bodoča teta?«
»Pogovarjali se bomo o gospodični Leste

relovi. Vsaj tako je pisala ...«
Takoj so ju pustili v hišo lepe vdove. V 

veliki sprejemnici sta srečala Jacinto, ki je 
Nointel še ni poznal.

»Kdo pa je ta starka?« je vprašal stotnik
»Menda je bila dojilja gospe Cambryjeve. 

Zelo vdana ji je.«
»Dvomim.«
»Ali si znorel?«
»Nasprotno! Čedalje pametnejši postajam.«
Medtem sta že prišla do sobe gospe Cam- 

bryjeve
»Zelo sem vam hvaležna, da ste prišli«, je 

dejala vdova Nointelu in mu dala roko »In 
tudi vam, Gaston, da ste ga privedli. Ali stric 
ve, da sta tu?«

»Malo prej sva ga videla. V sodno palačo 
je šel «

»Da«, je zmedeno odvrnil Gaston. »Zato 
sem prišel sem, da svoj sklep prekličete Go
spod Nointel bo tako moral iti kmalu k nje
mu, pa bova med tem govorila «

»Pred gospodom Nointelom ne maram ime
ti nikakršnih skrivnosti. On mi bo priznal.

delal za povzdigo splošne prosvete med slo
venskim narodom kot sotrudnik Družbe sv. 
Mohorja, »Dom in sveta«, »Slovenca« in 

»Ljubljanskega zvona«. Objavil je tudi mno
go člankov v »Izvestjih« muzejskega društva 
v Ljubljani. Mnogo zaslug si je pridobil s pre
učevanjem hrvatske cerkvene zgodovine. Po
kojniku, ki je mnogo delal za kulturno zbli- 
žanje Slovencev in Hrvatov, bodi ohranjen 
časten spomin!

* Smrt uglednega goriškega pravnika. V, 
Gorici v Julijski krajini so pokopali 14. t. 
m. enega izmed stare garde goriških pravni
kov, upokojenega apelacijskega svetnika g. 
Matijo Rutarja, ki je umrl v častitljivi sta
rosti 85 let Po rodu je bil kmečki sin z Lo- 
garščev pri Podmelcu. Bil je več let sodni 
predstojnik v lepem Kanalu in dolgo dobo 
višji svetnik v Gorici. Priženil se je na lepo 
briško veleposestvo. Bil je nekaj časa deželni 
poslanec Blag mu spomin.

* Opozorilo našim izseljencem. Narodni iz
seljeniški odbor v Ljubljani opozarja naše 
delavce, ki iščejo zaposlitev v tujini, naj se 
pred odhodom brezpogojno oskrbe z vsemi 
potrebnimi listinami, da ne bodo izpostavlje
ni raznim neprijetnostim , ki so jim neizogib
ne, če nimajo s seboj potrebnih listin. Vsi, ki 
odhajajo na delo v tujino morajo imeti v re
du potni list, družin, izkaz, spričevala o stro
kovni usposobljenosti in potrdila o dozdaj- 
šni zaposlitvi. S seboj naj vzamejo dovolj 
obleke in obutve in druge najpotrebnejše re
či, da bodo vsaj za prvo silo preskrbljeni. _ V 
tujini nai se po možnosti vsi takoj včlanijo 
v strokovna združenja naših izseljencev, ki 
jim bodo nudila vso podporo in zaščito.

* Sm rt uglednega Novomeščana. Te dni 
je um rl ugledni novomeški trgovec in posest
nik g. Rudolf Pauser v starosti 70 let. Kot 
dober gospodarstvenik je bil pred leti izvo
ljen v mestno upravo in v upravo Mestna 
hranilnice Tri desetletja je bil prvi svetova
lec, podžupan in član upravnega odbora Me
stne hranilnice in njegov predsednik. Za na
predek Novega mesta in okoliša si je tako 
pridobil nevenljive zasluge časten  mu bodi 
spomin, žalujočim naše iskreno sožalje!

* Ljubljanski mestni avtomobil za nalez
ljivo bolne je namenjen samo za prevaža
nje nalezljivo bolnih v m ejah mestne ob
čine ljubljanske. Tako terja  zakon o -zatira
nju nalezljivih bolezni, toda ljubljanska 
mestna reševalna postaja je kljub temu ra
da pomagala tudi bolnikom iz okolice in z 
dežele in marsikoga nalezljivo bolnega s 
•svoiim 'nfekciiškim avtomobilom pripeljal v

da imam cisto prav, če odlagam poroko do 
sodnih počitnic, ker je stric tako zaposlen s 
svojo preiskavo.«

»Ret, gospa«, je vneto pritrdil Nointel. »Tu
di vi ste, kaj ne, že siti večnega govorjenja 
o zločinu v operi. Upam pa, da se preiskava 
že bliža svojemu koncu.«

»Ali bo gospod Roger pustil, da vse sku
paj zaspi?«

»Ne. V ovratniku Goliminove suknje se je  
našlo pismo, ki ga je pisala njegova tre tja  
ljubica, morilka Orcivalke.«

»Podpisano pismo?«
»Podpisano ni, toda gospod Darcy je pre

pričan, da bo mogoče najti osebo, ki je pis
mo pisala.« ,

»Ali je pismo že pri njem?«
»Se ne Toda danes ga bo dobil. Jaz mu ga 

bom izročil.«
»Vi?«
»Da, ker sem bil tudi jaz tako srečen, da 

sem ga našel.«
Nointel je moral spet pripovedovati o do

godku v razprodajalnici in o tem, kako je 
v podlogi suknje odkril pisma.

»Kakor vidite«, je nadaljeval, »je očitno 
božji prst po sredi. Zločinke ni bilo mogoče 
najti s pomočjo pahljače in gumba, našli pa 
jo bomo s pomočjo tega pisma. Ze je v rokah 
pravice . .«

»Ali so jo odkrili?«
»Niso še, toda to je le vprašanje č a s a . . .  

Kaj hočete? Vse je bilo gol slučaj . .. Moram 
priznati, da to žensko poznam in da sem 
takoj v prvem trenutku čutil do nie nena
vadno simpatijo . . .«

( D a l j e )



STKAN Y

Ljubljano Vse prevoze bolnih za nalezljivi
mi boleznimi je pa dolžan izven območja 
mestne občine ljubljanske opraviti Higienski 
zavod. Ker pa Higienski zavod ob nedeljah 
in praznikih sploh ne posluje in ob delavni
kih samo od 7 do 18. ure, so bili podeželani 
prisiljeni prositi ljubljansko reševalno po
stajo za pomoč, kar je zelo rada storila, če 
je mogla. Ker smo z izrednimi razmerami 
dobili bencin na karte in je treba varčevati 
z gumami, poleg tega ima pa ljubljanska re
ševalna postaja samo en avtomobil, urejen 
za prevažanje nalezljivo bolnih, ki ga je tre 
ba po vsakem prevozu razkužiti, bi se lahko 
zgodilo, da bi ta avtomobil ne mogel več po
magati za nalezljivo boleznijo bolnemu ljub
ljanskemu občanu. Tudi temu avtomobilu 
bi lahko zmanjkalo bencina in bi se mu ob
rabile gume ali bi bil pa prav tedaj daleč 
k je na deželi, ko bi ga potrebovali v Ljub
ljani. Zato bo odslej ljubljanski mestni reše
valni avtomobil prevažal za nalezljivimi bo
leznimi obolele samo v mejah mestne obči
ne ljubljanske in ne bo smel več iz občine v 
okolico. Opozarjamo zdravnike, občine, bol
niške blagajne in vso javnost, naj ne kli
čejo več ljubljanske reševalne postaje za 
prevoz nalezljivo bolnih z dežele v L jublja
no.

* Novi proračun mestne občine ljubljan
ske bo povišan. Predlog proračuna za devet 
mesecev leta 1941. navaja 113.4 milijona di
narjev  (za 12.6 milijona dinarjev več kakor 
v starem  proračunu). Povišane bodo vse ob
činske davščine, zraven pa uvedene še nove.

* Nove minimalne mezde za viničarje. Lani 
Je ban dravske banovine predpisal spremem
be uredbe o službenem razm erju med V i n o 
gradnikom in viničarjem (viničarskem redu). 
P ri tem je bila uredba dopolnjena z določbo, 
ki pravi, da sme ban višino minimalnih mezd 
»premeniti po zaslišanju Vinarskega društva 
v  M ariboru in Strokovne zveze viničarjev v 
Ljutomeru. Zdaj je ban na osnovi te določbe 
Izdal spremembo uredbe, ki je objavljena v 
»Službenem listu« od 15. februarja Odslei bo 
dobival viničar (poleg dozdajšnih prejemkov) 
zase in za svoje delovne moči pogojeno dnev
no mezdo za vsako delovno moč in za vsak 
dejanski delovni dan. ko delajo bodisi sam 
bodisi njegove delovne moči v vinogradu ali 
na ostalem vinogradnikovem posestvu Ta 
mezda mora znašati nalm anj: za navadna 
dela v  poletnih mesecih po 15 (doslei 10). v 
rim skih mesecih po 12 (doslej 8), za kvalifi
cirana in težja dela v poletnih mesecih no 
Ifl 75 (12 50\ v T^m^ldh mesecih r>a no 15 (10>

Prvo poglavje
Odvetnika Leona Bergmanna je poslal 

rdravnik  v čisto majhno, tiho kopališče 
Bergmann prav za prav ni bil bolan, kar mu 
Je zdravnik spet in spet zatrjeval, samo zelo 
nervozen je bil in po zdravnikovem m nenju 
potreben okrepitve.

Zdravnik ni vedel ničesar o njegovih skriv
nostnih bolečinah, zato ga je sm atral za 
zmučenega od dela in je upal, da si bo nje
gov bolnik v tihi in m irni okolici kopališča 
»pet uravnal živčevje.

Toda velika samota je bila za Bergmanno- 
yo  dušo strup.

Kakor zaprta zver je divjal med stenami 
svoje tesne kletke sem in tja.

Hotel je  brati, pa ni mogel. Hotel je ka
diti, a cigara je imela grenak okus. Hotel je 
tiho ležati, a ni zdržal na zofi niti pet mi
nut.

Posebno strašne so bile zanj noči. Nikdar

Jih ni bilo konca. Njegove misli so se ponoči 
takor krvoželjni volkovi vrtele okoli ene in 

iste točke, okoli tistega usodnega dne. Zme
raj znova so njegove misli razčlenjale tisti 
dogodek v vseh podrobnostih.

Ta dan je stal kakor orjaški h rast na ob
zorju njegovega mišljenja in z mrtvaško roko 
mečkal tisto, kar mu je bilo doslej ljubo in 
dragoceno. Kje sta zdaj njegova volja do de
la in pogum njegove duše, kje je njegova ve
lika, svetla veselost, odkar je tisti usodni dan

din. Gornja sprememba stopi v veljavo 1.
marca.

• Avtomobilska nesreča je terjala smrtno
žrtev. Huda avtomobilska nesreča se je pri
petila nedavno noč na cesti proti Igu. Pozno 
zvečer se je ustavil pred neko gostilno na 
Škofljici osebni avto, ki ga je šofiral 301etni 
Ivan Ponikvar. V vozu je bil v družbi s tre
mi znanci tudi 261etni posestnik Ivan Ru
pert z Iga. Razigrana družba je nekaj časa 
posedala v gostilni, nato pa se odpeljala na 
Ig. Šofer je vozil z veliko hitrostjo po bar
janski cesti proti Igu, na cestnem ovinku pa 
je namesto na desno zdrvel naravnost na
prej in treščil z avtom v jarek med dreve
sne štore. Avto se je prevrnil, pri čemer je 
potnike vrglo iz vozila. Ko so se potniki 
pobrali, so našli Ivana Ruperta nezavestnega 
z veliko rano na glavi. Prenesli so ga v bliž- 
no hišo, kjer je izdihnil. Za njim so prenesli 
tudi huje poškodovanega šoferja Ivana Po
nikvarja. Ostali potniki so po čudnem na- 
kljufru ostali nepoškodovani.

• Žaloigra židovke iz Nemčije. Te dni je 
na Sušaku skočila 44-letna vzgojiteljica Ka
tarina Jerkičeva iz četrtega nadstropja na 
cesto Po njeni sm rti so našli v ročni torbici 
poslovilno pismo in listine. Pisma so bila 
napisana v nemščini ter so bila naslovljena 
na policijo, na neko prijateljico z Reke. na 
Weilerjevo družino, pri katerih je pokojnica 
služila, in na sestro v Kolnu. Med listinami 
so našli v torbici njen poročni list, ki ga |e 
izdal župni urad v Prijedoru lani Iz njega 
je razvidno, da je bila K atarina Jerkičeva po 
rodu Schachnerjeva in da se je rodila v Salz
burgu leta 1897 Zaradi preganjanja Židov ie 
prispela v Jugoslavijo, kjer se je lam poro
čila z 61-letnim delavcem Jurijem  Jerkičem 
iz Prijedora. Poleg poročnega Hsta je bila v 
torbici izjava njenega moža, da se odreka 
skupnemu gospodinjstvu in zakonskemu so
žitju. K atarina je živčno mnogo trpela in 
naposled obupala.

• Žaloigra dveh zaljubljencev. Nedavno je 
prišel v neki hotel ob Bohinjskem jezeru 
mlad par. Moški se je vpisal v prijavnico kot 
331etni trgovski potnik Stane Gabrijel iz 
Ljubljane, svojo družico pa je  vpisal kot 
ženo Marijo Zvečer sta se pomudila v resta
vraciji, potem pa šla v najeto sobo, Drugega 
dne dopoldne pa je moški razburjen prihitel 
v kuhinjo in vzkliknil: »Ustrelil sem j o . . .« 
Nato je zmedeni moški 4e pohitel nazaj v 
sobo in sta ponovno počila dva strela. Oskrb
nik je prvi pohitel v sobo. k jer se mu je nu
dil žalosten prizor Mlada žena je ležala na 
— — —m Kmumiii

vrgel senco na vse njegovo življenje?
A vendar je bila tista zgodba nekaj vsa

kodnevnega. Dekle je postalo nezvesto svoje
mu najljubšem u, lahkomiselna študentka je 
prevarala svojega zaročenca. Nihče ni videi 
v tem kaj pretresljivega, nihče razen njegb 
samega. Pa še njega je hudo zadelo predvsem 
zaradi tega, ker ji je  bil neomajno zaupal 
Kar že prve preizkušnje zvestobe ni bila 
prestala.

Ko je nam reč oktobra šel z nekim p rijate
ljem na študijsko potovanje, se je prvič zgo
dilo, da je svojo nevesto, odkar jo je bi) 
spoznal v Berlinu zapustil za dalje časa. Ven
dar pa je bil odsoten le dva meseca. Sredi 
decembra s;«_ je spet vrnil. Dalje časa zaradi 
bližajočega se zasedanja porotnega sodišča 
ni mogel biti z doma. In v teh dveh mesecih 
se ie spoznala z onim dru im.

2 e v njenih pismih je opažal neko spre
membo, sicer komaj zaznavno, vendar toliko, 
da j^ začel ugibati, kaj se je spremenilo v 
njenem življenju. Iz pisem je čutil, da m u je 
nekaj skrivala.

Ko jo je spet videl, je bral na njenem 
obrazu in opazoval v vsem njenem  obnaša
nju  nekaj omahujočega, nekaj tipajočega. 
Najzopmejše pa mu je bilo, da je postala 
nežnejša, strastnejša. Domneval je namreč, da 
je postala takšna le zaradi tega, ker mu je 
nekaj skrivala.

Dnevi, ko je mislil, da Je bilo njegovo, si
cer značajno, zvesto dekle na krivih potih,

postelji vsa v krvi; ustreljena je bila v gla
vo. Moški pa se je zvijal na tleh z rano na 
glavi in na prsih. Nemudno so poklicali 
zdravnika. Gabrijelovi družici ni bilo mogo
če več pomagati, bila je že m rtva, moški pa 
kljub dvema streloma ni bil smrtno nevar
no zadet. Izkazalo se je, da je res Stane Ga
brijel, zasebni uradnik iz Ljubljane, kam or 
so ga tudi brž pripeljali v bolnišnico. Pokoj
na M arija pa je bila 221etna hči nekega po
sestnika iz Šiške. Kakor je Gabrijel doslej 
izpovedal, je bil zaljubljen v Marijo. Misel, 
da bi se z drugim poročila, ga je pripravila 
do obupnega dejanja.

* Po veselih urah žalostna sm rt v potoku.
V potoku Mediji poleg rudniške centrale v 
Toplicah so našli utopljenega bivšega hlapca 
Antona Murka, po rodu iz Cerkelj ob Krki. 
Zaposlen je bil na Lokah in nekaj dni prej 
je prejel okrog 400 din plače. Nato je fant  
dva dni popival, tre tji dan pa so ga našfi v 
ootoku. V žepu so dobili pri njem še 58 din. 
Vse kaže, da je bil po nesreči padel v vodo.

* Ustrelil je svojo ženo in sebe. V Karlov
cu se je odigrala te dni krvava zakonska ža
loigra. Znani mizar Valentin Čop, star 42 let, 
je v navalu ljubosumnosti ustrelil svojo 22 
let staro ženo Ilonko, rojeno Skendrovo, po
tem je pa končal življenje še sebi. Žaloigra 
se je odigrala v stranskem  prostoru Draga- 
ničeve krčme, katere lastnika sta bila za
konca Čopova in ki jo je vodila pokojna Ilon- 
ka.

* Mojstri ponarejanja obsojeni. Te dni je
trajala razprava na mariborskem sodišču, ki 
je privabila k razpravi proti ponarejevalcem 
500-dinarskih bankovcev velikansko število 
radovednežev. Obsojeni so bili: Majcen Franc 
na šest let robije, 600 dinarjev denarne kazni 
ali 10 dni zapora, trajno izgubo častnih p ra
vic; Grašič Anton na tri leta robije, 900 din 
denarne kazni, 3 leta izgube častnih pravic; 
Vabič Mohor na tri leta in šest mesecev ro
bije, 600 din globe, tri leta izgube častnih 
pravic; Majhenc Josip, eno leto in šest me
secev strogega zapora, 300 din globe, dve leti 
izgube častnih pravic; Zimškova Frančiška 
na 2400 din globe ali 40 dni zapora; Kolarič 
Jožef na 10 mesecev strogega zapora, 300 din 
globe ali pet dni zapora, dve leti izgube čast
nih pravic; Ju rij Bogomil na eno leto in dva 
meseca robije, 300 din globe ali pet dni za
pora, tri leta izgube častnih pravic; M erlak 
Ivan na 3000 din globe ali 50 dni zapora in 
na plačanje stroškov kazenskega postopanja; 
Žuraj Anton na dve leti in šest mesecev ro- 
biie. 600 din globe dve leti izeube častnih

so bili najstrašnejši dnevi njegovega živ
ljenja.

Kmalu potem je videl onega drugega.
Domneval je, da je bil študent, ker je pri

šel z njo iz vseučiliške zgradbe in jo sprem
ljal.

Takrat je še dvomil v njeno nezvestobo
Potem je prišel dan, ko je videl, kako je 

šel on z njo v njeno stanovanje, in večer, ko 
ie našel oba sedeča na neki kloni v živ^lsk^m 
vrtu. Bergmann ni ljubil razburljivih pri
zorov, pustil je oba mirno na klopi in šele 
drugo jutro šel k njej.

Bergmann ni hotel ničesar več vedeti o 
njej Le to jo je prosil, naj mu pove ime za- 
Deljivca, zakaj dejstvo, da svojega tekmeca 
ni poznal po imenu, ga je ubijalo.. Se zdai se 
je jezil, da mu imena ni bila povedala in da 
ie ponovno vzravnana hlinila užaljenost

Iskal ga je potem vsepovsod, a ga ni mo~el 
najti Ni mogel biti študent, ker ga na v«e 
učilišču ni bilo več. Izginil je, kakor bi se 
bi1 pogreznil v zemlio.

Strahopetec, ki se skriva, da ga ne more 
noklicati na odgovor.

Neplodno iskanje, velika duševna boleči
na zavoljo izgubljene življenjske sreče in 
zraven tega odvetniško delo so v nekaj ted
nih zrahljali njegove živce. Moral je na po
svet k zdravniku.

In zdravnik ga je poslal v to odročno gnez
do, v to samotno hišo, v to dušeče tesno so
bot

Hvala bo^u, da so bili prvi hudi dnevi že 
prestani. Zdaj je bil že nekoliko navajen na 
svojo okolico, ni se več jezil zaradi opreme 
v sobi in zaradi brenčečega glasu stare sten
ske ure. Čutil je nekako pomirjenje, kadar

Zuchhold: mr« ob
Kriminalni roman
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pravic; Belec Josip na eno leto robije, 300 
din globe ali pet dni zapora, dve leti izgube 
častnih pravic; Stajnko Ignac na dva meseca 
zapora; Tomanič Jakob na eno leto in dva 
meseca strogega zapora, 300 din globe, dve 
leti izgube častnih pravic; Košir Stefan na 
eno leto in dva meseca strogega zapora, 300 
din ali pet dni zapora, dve leti izgube častnih 
pravic; Štem pihar Jože na eno leto in dva 
meseca strogega zapora, 300 din globe ali pet 
dni zapora, izgubo častnih pravic za dve leti; 
Š tem piharjeva M arija na osem mesecev stro
gega zapora, 300 din globe ali pet dni zapora, 
izgubo častnih pravic za dve leti; Kosi Josip 
na 3000 din globe ali 50 dni zapora in plačilo 
stroškov postopanja; Habjan Josip na eno 
leto in tri mesece strogega zapora, 300 din 
globe ali pet dni zapora, dve leti izgube ča
stnih pravic; Malunčeva Milka na eno leto 
strogega zapora, 300 din ali pet dni zapora. 
Malunec Josip je bil edini izmed vseh obdol
žencev oproščen. Dalje so bili obsojeni: Vu- 
grin  M artin na sedem mesecev strogega za
pora, 300 din ah pet dni zapora, dve leti iz
gube častnih pravic; Vrus Ivan na sedem 
mesecev strogega zapora, 300 din globe ali 
pet dni zapora, dve leti izgube častnih pra
vic; Kostanjevec Eliza na sedem mesecev stro 
gega zapora, 300 din ali pet dni zapora, dve 
leti izgube častnih pravic; Kostanjevec Ivan 
ml. na sedem mesecev strogega zapora. 300 
din globe ali pet dni zapora; Kostanjevec 
Ivan st. na osem mesecev strogega zapora, 
300 din globe ali pet dni zapora, izgubo ča
stn ih  pravic za dve leti; Senekovič Tomaž 
na devet mesecev strogega zapora, 300 din 
denarne kazni ali pet dni zapora, izgubo ča
stnih pravic za dve leti; Tomanič Janez na 
sedem mesecev strogega zapora, 300 din ali 
pet dni zapora, dve leti izgube častnih pra
vic; Meglič Stanko na šest mesecev strogega 
zapora, 300 din globe, dve leti izgube častnih 
pravic. Vsi obsojenci so dobili nepogojne ka
zni.

• Dolžnost vsakega kmetovalca je, poma
gati ponesrečenim živalim. Kako se pomaga, 
imate natanko popisano v knjigi »Prva pomoč 
ponesrečenim živalim«, ki jo je spisal dr. Fer
do Kem . Knjiga stane s poštnino vred samo 
26 din in se naroča v knjigam i Tiskovne za
druge v Ljubljani, Selenburgova ulica 3.

* Zagrebški atentatorji prijeti. Nedavno so 
neznanci postavili v prostore angleškega klu
ba v Zagrebu peklenski stroj, ki je hudo ra
nil neko gospo. Zagrebški policiji se je zdaj 
posrečilo ugotoviti povzročitelje, ne samo te
ga zadnega atentata, temveč tudi treh  prej-

šnih atentatov na raznih k rajih  Zagreba. Za
prli so skupino 16 oseb, ki so se pripravljali 
še na vrsto napadov z namenom, da bi s po
vzročanjem neredov izpodkopavali moč hr- 
vatske banske oblasti. Preiskava se nada
lju je in bodo oblastva po končani preiskavi 
postopala proti krivcem po zakonskih dolo
čilih.

* Sest zabavnih knjig dobe čitatelji »Do
movine« za 40 din (s poštnino vred za 49 
din), in sicer: Goncourt Edmond: »Dekle Eli
za«, Cervantes: »Tri novele«, Anatole Fran
ce: »Pingvinski otok«, Leonid Andrejev: 
»Plat zvona«, Andrej Strug: »Jutri«, Leonid 
Andrejev: »Povest o sedmih obešenih«. Na
ročajo se v knjigarni Tiskovne zadruge v 
Ljubljani, Selenburgova ulica 3.

* Sprejem mladeničev v inženjersko pod
oficirsko šolo v starosti od 18 do 21 let in 
vojaško podkovsko v starosti od 17 do 21. let. 
Rok za prijavo je do 15. marca letos. Vsa 
zadevna pojasnila dobite ustno ali pismeno 
v koncesionirani pisarni Franca Pera, kape
tana v p., Ljubljana, Maistrova 14. Za pis
meni odgovor priložite kolek ali znamko za 
10 din.

Iz Prekmurja
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Sezonski delavci se še zmerom vračajo.
Lansko leto so morali naši sezonski delavci 
iz Prekm urja m arsikaj pretrpeti, posebno v 
Franciji, k jer jih je zalotila vojna vihra. Ža
lostna je bila pot tistih, ki so mora'.i bežati 
pred vojno. Večina teh je danes v koncen
tracijskih barakah in se j'm  najbrže ne godi 
preveč dobro, ker je pom anjkanje živeža v 
Franciji veliko. Nekai jih ie šlo iz nezase
dene Francije v zasedeno Frfncijo. k jer so 
dobili zaposlitev. Vendar jih je danes mno
go, ki si želijo domov in tudi prihajajo, pa 
se nič preveč ne pohvaliio.

Pet razbojnikov je pobegnilo iz murskoso
boških zaporov. Iz zaporov sreskega sodišča 
v Murski Soboti je pobegnilo pet nevarnih 
razbojnikov, ki so bili napravili luknjo sko
zi 40 cm debel zid,. Deset ujetnikov, ki so bili 
zaprti z njimi v veliki celici, jim  ni hotelo 
slediti. Kakor vse kaže, so razbojniki pobeg
nili proti 14 km oddaljeni meji. Med drugim 
so Pavle Dvoršak, član zloglasne Bratkove 
razbojniške družbe, ki čaka na hudo kazen 
zaradi roparskega napada na grofico Bathy-

anyjevo, potem nevarni zločinec Ciril Cajn- 
kar, ki je bil te dni obsojen zaradi števikuh 
vlomov na pet let robije, Josip Belec, ki .je 
zapleten v znano ponarejalsko zadevo v Ma
riboru in ki je bil obsojen na eno leto robije, 
a priveden nazaj v Mursko Soboto, kjer teče 
proti njemu preiskava zaradi več vtlomov, 
Avgust Kolar, ki ima na vesti vrsto raznih 
grehov, a peti je Peter Križanič. Ta pobeg 
znova ispričuje, da sodni zapori v Murski So
boti niso dovolj trdni za nevarne zločince.

Psptftm lorao
Sedem križev 

Goloba Valentina
Litija, februarja.

V prijazni vasici Kresniških Poljanah je L 
1870. zagledal luč sveta g. Golob Valentin, 
ki je že lani praznoval 701etnico, dne 6. t. 
m. pa je praznoval že 711etnico.

Ko je kot mladenič odslužil vojaški rok, je 
stopil v železničarsko službo. Služboval ja 
34 let v raznih krajih  ob progi južne želez
nice. Zadnje službeno mesto je imel v Ma- 
rijagradcu pri Laškem, k jer je bil leta 1026. 
upokojen. V neposredni bližini zadnjega služ
benega mesta si je kupil zemljišče in zgradil 
hišico, kjer uživa zdaj zasluženo pokojnino.

Pred 45 leti se je poročil s svojo družico 
Marijo. Zakoncema se je rodilo sedem otrok. 
Živijo samo še štirje. S tarejši sin France je 
železniški uslužbenec, Avguštin je kom andir 
orožniške postaje, Leopold je uslužbenec v 
laški pivovarni, a hčerka Gabriela je bila 
omožena z orožniškim narednikom Padeža- 
ninom, katerem u je k ru ta  sm rt po sedmih 
letih srečnega zakona pretrgala n it življenja. 
Vsi otroci so po zgledu svojega očeta vzorni 
nacionalisti.

Naš jubilant je zvest bralec in dolgoletni 
naročnik »Domovine«. Ob naloženem osme
mu križu mu želimo še dolgo vrsto srečnih 
let!

OLAJŠEVALNA OKOLNOST
Policijski komisar: »Ko ste našli denarnico, 

zakaj je  vendar niste takoj odnesli na poli
cijo?«

Potepin: »Ko sem jo zvečer našel, je  že bilo 
prepozno, ko pa sem jo hotel zjutraj odnesti
na policijo, je bila že prazna!«

je  gledal skozi okno na zeleno livado. Potem 
pa je tudi sklenil, da si bo ogledal mesto sa
mo. Sicer je že bil nekajkrat hotel v mesto, 
a  prvi ljudje, ki so ga srečali, so mu vzeli 
voljo, da bi šel dalje. Bil je vaien velikomest
nega vrvenja v Berlinu, polnih porotnih dvo
ran  in sploh razigranega življenja, pa mu ta 
podeželska tišini ni prijala.

Njegovi živci niso bili vredni piškavega 
oreha. Pečal se je že z mislijo, da bi porabil 
revolver, ki ga je bil kupil tistega usodnega 
dne, da bi menda pozval svojega tekmeca na 
dvoboj, proti samemu sebi. Samomor bi bil 
m enda pametnejši kakor pa počasno hiranje. 
Smejal se je tej misli. Tega pa še ne, te ča
sti ne napravi njej! Bo že potrpel. Čez nekaj 
mesecev bo spet čisto drugače gledal na 
svet.

Čez nekaj mesecev! Oh, kaj, zakaj čez ne
kaj mesecev, kar zdaj se hoče otresti mučnih 
misli in zagospodovati nad njim. Kaj ga 
sploh briga ta ženska! Bežite, neumne misli! 
T akoj!

Zunaj je prijazno sijalo pomladansko son
ce in na vrtu  so pele ptice.

Leon Bergmann je vzel klobuk, da pojde 
na sprehod v malo mesto, ki se ga je doslej 
tako plašno Izogibal.

Mestece je bilo čedneje, kakor si ga je 
predstavljal. Imelo je res lepo okolico, gozd
n a te  griče in lepe parke.

Izložbena okna so bila res smešno m ajhna 
in hodniki za pešce ob hišah silno ozki, ven
d a r je vse napravljalo prijazen vtis.

Stopil je  v neko slaščičarno. Prostor je bil 
tem en in nerodno opremljen. Naročil je sko
delico kave in časopise.

Vzel je liste in bral. Lokal je "bil prazen.

Cez nekaj časa pa so se odprla vrata. Vstopil 
je neki moški. Nagovoril je slaščičarja in po
ložil zavoj na marmornato ploščo mize.

»Čez pol ure pridem spet mimo in bom 
vzel zavoj,« je rekel neznanec.

»Da, gospod baron.«
Ko je Leon Bergman zaslišal besedo ba

ron, je vzdignil glavo.
Prestrašen je zagledal velikega, širokople- 

čatega gospoda, stoječega'sam ozavestnega 
pri vratih. Neznanec je bil čisto podoben ti
stemu mlademu gospodu, ki ga je bil zaman 
iskal toliko časa. Ta mož mu je izneveril ne
vesto

Leon se je tako tresel, da se je m oral pri
jeti za naslonjalo zofe. Tedaj ga je tujec be
žno pogledal in Leon je naglo povesil oči. 
Toda takoj se je  spomnil, da ga mož, če je 
v resnici tisti zapeljivec, ne more poznati. 
Pogledal je spet proti vratom, toda tujec jih 
je bil pravkar zaprl za seboj in stopil na ce
sto.

Dve minuti zatem je  stopil slaščičar spet 
v sobo.

»To je bil baron Schmeling, gospodar na 
Zehlenu,« je  rekel slaščičar nekako ponosen 
na to, da je  bil počastil njegovo slaščičarno 
tako imeniten gospod.

Leon je  drgetal od razburjenja, vendar se 
je  toliko premagal, da je  čisto mirno vprašal 
slaščičarja: »Ali 90 tudi v tukajšnji okolici 
velika plemiška posestva?«

»Seveda. Zehlen je  res prav lepo posestvo.«
»Res? «
»In odličen gospod je  baron Schmeling.*
»Zelo mlad je še in že tak  lastnik,« je me

nil kolikor mogoče m imo Leon.

»Od božiča je m ajoratm  gospod. Njegov 
oče, ki je štel že precej let. je  um rl na prvi 
božični praznik. Mladi gospod je  bil odsoten 
in so ga morali brzojavno obvestiti.«

»Kje pa je bil?« Leon Bergman je  m oral 
gledati skozi okno, ker se je  bal, da ne bi 
slaščičar videl silnega razburjenja v njego
vih očeh.

»No, mladi gospod je hotel biti učen, k ar 
ni bilo všeč starem u gospodu. Ker pa imajo 
denarja ko čepinj, je stari gospod ustregel 
sinovi želji in ga dal študirati. V Berlinu, 
veste, je študiral. Zdaj pa se je študiranje 
nehalo in postal je gospodar. P rav  dober go
spodar je. Vsa čast mu!«

Leon je naglo premislil. Da, pred božičem 
ga je  bil videl, potem ga pa dv% tedna -ni bi
lo. Ponovno ga je videl tisti usodni večer v 
Živalskem vrtu.

»Morda vam je  znano, ali je  bil po očetovi 
sm rti še enkrat v Berlinu?« Leon je  takoj 
obžaloval, da je zastavil slaščičarju to vpra
šanje. Saj mora tako vpraševanje zbuditi p ri 
slaščičarju pozornost. »Mislim, da sem ga 
videl,« je Leon hitro pristavil.

Slaščičar je  premišljal. »Da, d a .. .  res ja 
je bil enkrat odsoten. Videl sem ga, ko sa 
je peljal na železniško postajo, in sem si že 
mislil: ta pa dobro začenja; doma je veliko 
posestvo, gospod pa zmerom potuje okoli. Ve
ste, pa sem mu delal krivico. Bil je samo 
nekaj dni odsoten. Gotovo je bil šel po svoje 
reči v Berlin.«

Leon Bergman niti trenutek ni več dvomil, 
da mu je  naključje naklonilo, kar je  pred 
nekaj tedni zaman iskal.

P lanil je po koncu. Soba se je zibala pod 
njegovimi očmi. Divje mu je tolklo srce in
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Z a n i m i v o s t i
X Bivši praški župan dr. Zenkl ni umrl.

Bivši praški prim ator (župan) dr. P eter Zenkl 
k i ima p rijatelje tudi med Slovenci, je  bil po 
vesteh praških listov upokojen kot ravnatelj 
Socialno zavarovalnih zavodov v Pragi. Vest 
o upokojitvi zaslužnega prijatelja Jugoslavije 
je na srečo potrdila, da dr. Zenkl Se živi, saj 
•e  je  pred meseci pri nas razširila novica o 
njegovi sm rti nekje izven domovine. Kakor 
*nano j« bdi dr. Zenkl več let predsednik Zve
ze češkoslovažko-jugoslovenskih lig in  eden 
izmed vodilnih socialnih delavcev. Bil je tu 
di m inister za socialno politiko v  zadnji vla
di republike. Za svoje velike zasluge je bil 
izvoljen za častnega občana Beograda. Mno
gim g o  še v  spominu njegova krasna preda
vanja v  Ljubljani, k jer uživa največji ugled.

X Izgubljeni Donovanov potni list se je na- 
icl. Ko je pred dnevi Rooseveltov odposla
nec Donovan odpravljal iz Bolgarije v Jugo
slavijo, je nenadno izgubil svoj potni lis t  Če 
bi se prim erilo manj pomembni osebi, bi go
tovo imela več sitnosti, kakor jih je imel Do
novan, saj je lahko m im o nadaljeval svoje 
potovanje. Se šalil se je  zaradi tega pred no
vinarji. Bilo mu je  treba samo naročiti, naj 
am eriško poslaništvo brzojavno obvesti ju- 
goslovenska obmejna oblastva, da se bo p ri
peljal ta in ta  brez potnega lista, ker ga je 
izgubil, in da naj mu zato v Jugoslaviji ne 
delajo težav. Da Je bdi Donovan med potjo 
Izgubil potni list, se je hitro izvedelo tudi 
m ed jugoslovenskimi novinarji. In ko so ga 
v  Beogradu brž vprašali, koliko je na tem 
resnice, jim je Rooseveltov odposlanec brez 
ovinkov povedal, da so pravilno obveščeni 
in  da bo potni list že dobil nazaj. No, in 
potni list se je res našel, kakor poročajo iz 
Sofije. Ameriški poslanik v Sofiji je te dni 
nam reč povedal, da so spet našli Donovanov 
potni list im nekatere druge reči. k i jih je 
b il obenem z njim  pred svojim odhodom v 
'Jugoslavijo izgubil. Izginili so m u poleg pot
nega lista denar, nekaj pisem in beležnica. 
Ameriški poslanilk v Sofiji je povedal, da je 
vse te reči prinesel nekdo zavite v  »tar fia- 
Bopisni papir v policijski urad za izgubljene 
predmete. O tem, kako »o izginile Donova- 
nove listine, obstojita dve razlagi. Po prvi 
ee je  dotični, ki je listine našel ali ukradel, 
bel te  reči prinesti nazaj, da njegovo ime ne 
bi prlSlo v javnost. Drugim na se zdi verjet- 
nHSe d* 1« Donovnn fzmiHil notni list in

neznosno mu je  bilo vroče. Z glasom, ki se 
m u ni zdel njegov, je rekel: »Plačam.«

Vzel je  denarnico iz žepa in  plačal, nato 
pa stopil na cesto.

Zdelo se mu je, da ga je neka tu ja  pest 
ruvala naprej. . Neviden hudi duh je  stal za 
n jim  in mu narekoval, kaj mora storiti.

Hitel je  naprej. Zdelo se mu je, da bo ne
kaj zamudil, če ne bo hitro hodil. Na prvem 
križišču cest je  vprašal nekega delavca, kod 
drži pot proti Zehlenu in ali je  po tej poti 
mogoče jahati konja, kajti opazil je bil.ostro
ge na škornjih barona Schmelinga.

»Seveda.« je rekel delavec. »Gospod iz Ze- 
hlena zmerom jaha konja.«

Spet je Leona zgrabila nevidna pest in ga 
tiščala naprej. Skoro dirjal je vzdolž kopa- 
liščnega parka in prispel v svojo tesno sobo 
v  tihi hiši.. Naglo je  zgrabil svojo potno to r
bo, jo odprl in vzel iz nje revolver. P repri
čal se je, da je orožje nabito. Nato ga je 
vtaknil v  žep in nevidna pest ga je  spet su
vala naprej. Hitel je, kakor bi se bil bal, da 
ne bi prišel prepozno.

V njegovih ušesih je  šumelo, kakor bi bil 
v  njih vihar. Nič več ni slišal svojih korakov, 
nič več ni čutil tal pod nogami. Prav za prav 
ni hotel naprej, le nevidna pest ga je pori
vala, da se ni mogel ustaviti.

Ves je bil poten. Lasje so se mu lepili na 
Bencih. Močno je sopihal, Zdaj pa zdaj se mu 
je  zazdelo, da je  jezdil nekdo za njim . Ko 
pa se je  ozrl, ni videl nikjer nikake žive 
duše.

Nato je obstal in se skril ob poti za neki 
firm. Z revolverjem v tresoči se roki je pre
žal na kos poti, na katero mora kreniti jez
dec, ko prispe do grma.

Ne ena njegova misel ni bila jasna, vsega

drugo, k a r je bilo zraven, ob priliki večerje, 
ki je  bila prirejena njem u na čast na  angle
škem poslaništvu v  Sofiji, ali pa pozneje, ko 
je ostali del večera prebil s svojimi prijatelji 
v  nekaterih  sofijskih zabaviščih.

X 23 letnica sovjetske vojske. V nedeljo 
so po vsej Rusiji slavili 23 letnico ustanovit
ve sovjetske vojske. Po vseh edinicah sov
jetske vojske so bila predavanja o pomenu 
sovjetske vojske in  njenih vojskovodjah.

X Litvinov v nemilosti. Po vesteh iz Mo
skve je  bil bivši sovjetski zunanji m inister 
Litvinov skupno s Štirimi drugimi člani iz
ločen iz glavnega odbora boljševiške stranke 
z utem eljitvijo, da ni izpoljenjeval svojih 
dolžnosti. Litvinov pa ostane še nadalje član 
stranke.

X Smrt češkoslovaškega generala v Alba
niji. »Novo doba« iz Splita poroča. Češkoslo
vaški general Snajdarek je padel kot grški 
dobrovoljec v Albaniji. Pokojni general je 
bil v svetovni vojni češkoslovaški dobrovo
ljec v francoski vojski in dosegel čin franco
skega polkovnika. Po vojni je napredoval v 
čin armadnega generala v češkoslovaški voj
ski. Po zlomu Francije je stopil z oddelkom 
češkoslovaških dobro vol j cev v grško vojsko 
in  je  padel v borbah na albanskem bojišču. 
Stel je  blizu 70 le t

X P repir med ameriškim poslanikom in netn 
ci v Sofiji. Pretekli petek je prišlo v neki so
fijski restavraciji do dogodka, ki je zbudil 
mnogo govorjenja. Nastal je namreč prepir 
med ameriškim poslanikom in nekaterimi 
Nemci, baje preoblečenimi nemškimi oficirji. 
Poslanikova izjava, pi jo prinaša tudi beo
grajska »Politika« pravi: »V petek zvečer
sem prišel v neko sofijsko restavracijo in za
hteval, naj mi godba zaigra neko ameriško 
vojaško pesem. Neki Nemec je  zaradi tega 
zagnal vame steklenico, da bi me ranil. Jaz 
sem steklenico ujel in jo treščil nazaj vanj. 
Ta dogodek je obžalovanja vreden, a nisem 
videl drugega izhoda«.

X Vatikansko glasilo zavrača neresn'čne 
vesti. Glasilo sv. stolice »Osservatore Roma
no« prinaša uvodnik pod naslovom »Za res
nico«. V njem  zavrača vesti, da bi bil papež 
kdaj izjavil, da sprejema nov evropski -ed 
in da se že zdavnaj bori proti demokraciji, 
članek zanika, da bi bilo kdaj rečeno, da se 
življenje katoliške cerkv? v Nemčiji razvija 
pod več kakor zadovoljivimi pogoji in da bi 
bil neki papežev zastopnik v imenu sv. očeta 
hrabril oficirje in vojake neke vojskujoče ce 
države. Tudi ni res, da bi bil papež blago-

je  prevladovala besna ljubosumnost, ki je 
te rja la  žrtev. Kakor žival je hlepel po krvi 
svoje žrtve. Strel iz revolverja je bil njego
vemu besu premalo. Sm rt tekmeca se mu ni 
zdela nič proti strašnim  bolečinam, ki jih 
je  trpel zaradi tega moža.

Lahen šum v grmičevju ga je nekoliko 
zdramil. Ozrl se je in zazdelo se mu je, da 
tiči v grmovju še neki drugi človek z revol
verjem  v roki in z besnim obrazom. Najrajši 
bi bil preiskal vse grmovje, da bi se rešil 
tega privida, toda ni se upal s svojega pro
stora. Čakati mora na jezdeca in obračunati 
z njim.

Tedaj ga je zagledal. Oblački prahu so se 
vzdigovali izpod konjskih kopit.

Leon se je še bolj skril za grm in vzdignil 
revolver. Roka se mu je tresla ko listi na 
veji. Udarci konjskih kopit so pr.hajai; vse 
bliže. Leonovi živci so bili skrajno napeti. 
Njegove oči so razločno videle. Čisto blizu 
je  prišel je2dec. Nevidna pest je sunila Leo
na nekoliko naprej. Hotel je vzdigniti re 
volver viSe, tedaj pa mu je roka omahnila in 
oči so se mu zaprle. Samo trenutek prehitro 
so mu odpovedali živci. Konj z jezdecem se 
je  čedalje bolj oddaljeval.

Kakor omamljen je sedel nekaj časa na 
suhih tleh z očmi, uprtim i v daljavo.

Ničesar ni videl in ničesar sliSal. Nevidna 
p es t ki ga je bila prignala sem, je izginila. 
Njegovi udi so bil težki kakor svinec.

Nato pa je globoko zavzdihnil. »Hvala Bo
gu, da nisem postal strahopeten morilec! 
Hvala Bogu!«

Trudno in zgražaje se nad samim seboj se 
Je plazil po isti poti nazaj.

»Ne, tako«, je govoril sam s seboj, »v ča- : 
stnom boju naj umre bednik, da bo vedel,

slavil orožje neke države. List pravi, da je 
s pisanimi dokazi mogoče ugotoviti, da je  to 
načrtna gonja z določene strani. Resnica je 
le, da papež živi v  slogi z verniki vseh na
rodov v teh žalostnih časih spopada, ki ga je 
sv. oče zastonj poskušal preprečiti. Tako po
roča iz Rima posebni dopisnik beograjskega 
»Vremena«.

X Sm rt starega sodelavca Adolfa H itlerja.
Te dni je  um rl polkovnik Herman Kribel, 
s ta r sodelavec kancelarja Adolfa Hitlerja. V 
počastitev rajnkega je  bila v  Miinchenu spo
minska svečanost, katere so se udeležili kan- 
celar Hitler, m aršal Goring, nam estnik kan
celarja dr. Rudolf Hess, zunanji m inister 
Ribbentrop in mnogo drugih vodilnih oseb
nosti stranke, državne uprave in vojske. Mi
nister Rudolf Hess je  imel govor pred kata- 
falkom, potem pa je  kancelar H itler položil 
venec kot poslednji pozdrav svojemu tovari
šu v boju.

X Slovaško sodišče je  obsodilo dr. Hodžo,
Osuskega in tovariše. Nemški poročevalski 
urad poroča iz Bratislave. Po tridnevni ta jn i 
razpravi se je  končal postopek proti bivšemu 
poslaniku češkoslovaške republike v Parizu  
dr. Osuskemu, bivšemu predsedniku vlade 
dr. Hodži, bivšemu glavnemu uredniku »Na
rodnih Nevin« dr. Pavliniju, Tothu in bivše
mu šefu slovaškega tiskovnega'urada P etru  
Pridavoku. Imenovane osebnosti so bile obto
žene delovanja proti slovaški državi in vele
izdaje. Sodišče je obsodilo Osuskega na do
smrtno ječo, dr. Hodžo na 18 let robije, Pav- 
linija, Totha in Pridevoka pa na 15 let robi
je. Kot dokaz so služili govori, katere so ob
toženi imeli v radiu in izpovedi prič, ki so 
po nemški zasedbi Francije iz Pariza dopoto
vale na Slovaško.

X Silen vihar je divjal na Portugalskem.
Pred dnevi se je razdivjal po vsem Portugal
skem in nekaterih krajih  Španije silovit vi
har, ki je  napravil veliko škodo. Kaj po
drobnejšega o škodi spočetka ni bilo mogoče 
izvedeti, kajti v ihar je pretrgal tudi vse te
lefonske zveze. Zdaj ko so vzpostavljene te
lefonske zveze, je  znana vsaj približna slika 
o razdejanju. Tako je med drugim samo v 
lizbonskem pristanišču terja l strahotni v ihra 
21 Človeških življenj. Poleg tega pa popre- 
grešajo že 18 m ornarjev, ki so bili v trenutku, « 
ko je prihrum el vihar, v pristanišču. K ras- j 
ni lizbonski park, ki je znan po vsem svetu 
je  čisto opustošen. Vihar je  izruval s koreni
nami vred na tisoče dreves. Iz severnih k ra
jev Portugalske prihajajo poročila, da so go
zdovi v pokrajini Minju čisto uničeni.

zakaj ga bom ustrelil. Ko bo um iral, se bo 
moral zavedati, da je postal žrtev svojega 
lastnega lopovstva.«

Ves zbit se je  vrgel Leon doma v sobici 
na svojo jiosteljo. Samo ena želja je bila v 
njem: naspati se mora, da spet zbere svoje 
moči.

»Časten dvoboj mora biti,« je  še pomislil. 
»Pa po možnosti brez prič. Eden izmed naju 
je  preveč na svetu . . .  «

Drugo poglavje
Dvoboj brez prič. Ta misel ga ni več zapu

stila. Oba se m orata prim em o dogovoriti in 
dati pismeni fzjavi o dogovorjenem dvoboju. 
Na ta način bo tisti, ki bo dvoboj preživel 
obvarovan suma umora.

Vročično ,ie Leon več dni iskal po okolici 
prim eren prostor za dvoboj .Naposled je od
kril na gozdnatem hribčku, ki je  stal neda
leč od ceste, držeče v Zehlen, samotno kape
lico, ki so mu jo že v mestecu hvalili kot 
zanimivo posebnost. Knez Puttner, ki je bil 
lastnik graščine v Braunsbadu, jo je bil dal 
zgraditi v spomin na svojo prezgodaj um rlo 
mlado ženo. Jelke in bukve so rasle na pro
storu, k jer je stala lepa kapelica.

Ta kraj se mu je zdel primeren. Tu na.i se 
odloči usoda. Pogledal je v kapelico in po
mislil, da bo ta prostor prav zadoščal za ra
njenca ali mrtveca, ki ga bo treba po dvoboju 
kam spraviti.

Za ranjenca? Ne. Niti trenutek ni računal 
z možnostjo, da bi mogel tekmeca samo ra
niti. Bil je  odličen strelec. Da bi bil lahko 
tudi sam  zad e t so njegove misli tisto izklju
čev ale  Meril bo v njegovo glavo, da bo iz 
njegovih možganov zbrisal spomin nanjo . . .

( D a l j e )
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Kmetifski
Kako je treba obdelati 

vrt
K adar izgine sneg in ni zemlja več zmrzla, 

je  čas za globoko prekopavanje (rigolanje). 
K jer rigolanje ni potrebno, zemljo le pogno
jimo in prelopatamo in pustimo v kepah do 
časa, ko jo pripravim o za setev ali saditev

Najboljše je, če pognojimo ali prelopatamo 
zemljo že jeseni. Če pa tega nismo storili, 
moramo gledati, da spravimo gnojilo pomla
di čimprej v zemljo, vsaj 10 do 14 dni pred 
setvijo. Pomladi ne smemo gnojiti s svežim 
hlevskim  gnojem, temveč že z uležanim. Naj
boljši je  mešan konjski in kravji gnoj, a tudi 
sam o konjski zadošča. Hlevski gnoj ima vse 
potrebne snovi v sebi, to je dušik, kalij in 
fosfor.

Ako nimamo hlevskega gnoja, je dober 
kompost, ki je hlevskemu gnoju enakovre
den, če je še čisto predelan, odnosno prhel. 
Kompost se pripravi tako, da vse leto zbira
mo na vrtu  v skritem  kotu travo, listje od
padke razne zelenjave, žaganje, saje, lesni pe
pel (premogov pepel ni nič vreden), cestno 
blato, jajčne lupine, zdrobljen zid, zdrobljeno 
opeko, gnil les in podobno. Kup je  treba tr i
k ra t ali vsaj dvakrat v letu premetati, da 
pride zrak do vseh teh odpadkov in jih raz
kroji. Polnovredno gnojilo je tak kompostni 
kup šele po dveh letih .

Razkrojiš pa tak kup na um eten način že 
prej, to je v štirih do šestih mesecih, in sicer 
z neoljenim apnenim dušikom. Na približno 
en metrski stot kompostnih odpadkov potre
semo pet kilogramov neolj enega apnenega 
dušika, vse skupaj tem eljito premešamo, po
lijemo s 150 litri vode, dobro steptamo in po
krijem  s plastjo prsti. V desetih dneh je tre
ba znova politi s 100 litri vode. ker kup ne 
sm e biti nikoli suh. Dobro je, če je kompost 
naložen na ilovici ali betoniranih tleh, da 
gnojna voda ne odteče v zemljo. Dober je 
dalje tudi, če je  kup od strani pokrit z de
skami. V kupu se tako začne naglo presnav
ljanje, ki ga oskrbi neoljeni-apneni dušik. Ta 
tud i zamori ves mrčes v kupu.

Napol prhli kompostni kup. ki še ni dozo
rel, lahko z neoljenim apnenim dušikom spre 
menimo v oprstenino v kratkem . Ce ga zdaj 
premešamo z neoljenim apnenim dušikom, bo 
ta  kompost že letos v pozni pomladi dober 
za gnojenje.

Vsako drugo leto gnojimo lahko namesto 
s hlevskim gnojem ali kompostom kar z um et
nim  gnojilom. Pomniti pa je pri tem  treba, 
da gnojenje s samim umetnim gnojilom, ne 
da bi kaj zemlji postregli s hlevskim gno
jem  ali kompostom, zemlje ne izboljšuje. Iz
m ed umetnih gnojil je najboljše uporabljati 
nitrofoskal, katerega sta dve vrsti, in sicer 
I. in II.. Nitrofoskal I. je  za rahlo, II., pa za 
težko zemljo. To gnojilo vsebuje dušik, fosfor 
in  kalij. Na en kvadratni m eter vzamemo na
vadno okoli sedem dekagramov nitrofoskala 
in  ga v rani pomladi nizko podkopljemo v 
zemljo. Pomnimo pa, da je umetno gnojilo 
samo dodatek, ki zemlje ne izboljšuje. Zato 
je  vsaj od časa do časa potrebno zemljo do
bro pognojiti s hlevskim gnojem ali kompo
stom.

Zemlji je  zelo potrebno tudi apno, ki mora 
b iit za apnjenje napol ugašeno in razpadlo 
v  prah. Zemlj oapneniš v pozni jeseni, pozimi 
ali v prav rani pom ladi Natrosiš apno po 
vsej površini in ga potem plitko podkoplješ. 
Čisto ugašeno apno, kakršno se rabi za zi
davo, je  nerabno. Apno učinkuje več let. Zato 
ga smemo trositi kvečjemu vsako četrto ali 
peto leto. Pomni pa, da ne smeš apna trositi 
skupaj s hlevskim gnojem, ker bi apno uni
čilo gnoj in bi vse gnojilne snovi iz gnoja 
izpuhtele v zrak.

Najlepše postrežemo zemlji, če jo pogno
jim o jeseni s hlevskim, v rani pomladi pa z 
um etnim  gnojilom. Tako je koristno gnojiti 
zlasti drevje, ki je  jeseni obilno rodilo.

Lesni pepel je  dober nadomestek za kalije
v a  in fosforna um etna gnojila. K er v pepelu 
n i dušika, dodamo tega z gnojnico ali z du
šikovimi umetnimi gnojili. Precej je  v pepelu 
tud i apna, k a r veča njegovo gnojilno vrednost.

svetovalec
Na 100 kvadratnih  m etrov potrosimo 50 kg 
lesnega pepela in ga nizko podkopljemo, pri 
čemer poskrt>imo, da se dobro zmeša z zem
ljo. To storimo nekaj tednov pred setvijo, 
vendar je jeseni in pozimi ob nekem vrem e
nu najprim ernejši čas za gnojenje s pepelom. 
Razen pepela so tudi saje dobro gnojilo. Im a
jo obilo dušika in so prim erna zlasti za vrt.

Letos ne bo preveč živeža, zato si vsi, ki 
im ate vrtove, dobro preberite ta navodila in 
obdelajte vrt, na katerem  lahko ob skrbni 
obdelavi pridelate vso zelenjavo, mnogo ra
nega krom pirja in drugih povrtnin, pa tudi 
mnogo sadja, če im ate zasajeno na v rtu  sa
dno drevje.

Pomladno škropljenje vrta z arborinom se
mora izvršiti, preden začne drevje brsteti, 
torej skoro še pozimi. Na devet delov vode 
vzamemo en del arborina in s to mešanico 
prav izdatno poškropimo drevesa. Debla pa 
odrgnemo z ostro žično ščetko (krtačo), ki jo 
pomakamo v pripravljeni razredčeni arborin 
Tako ugonobimo ves mrčes. Za koščičasto 
sadno drevje, ki je zelo občutljivo, vzamemo 
samo petodstotno mešanico vode in arborina. 
Opozarjamo, da se drevje ne sme več škropiti 
s tem škropivom, če je že količkaj odgnalo, 
ker bi s tem uničili poganjke!

Kako povečaš pridelek turščice. Z dobrim 
in pravilnim  gnojenjem se lahko pridelek 
turščice zelo poveča. Po navadi se gnoji tur- 
ščica s hlevskim gnojem med jesenskim ora
njem. Turščica zelo dobro uspeva v zemlji, 
ki ima obilo dušika. Če niste preorali zemlje 
v jeseni, lahko opravite to tudi pozimi ali 
zgodaj pomladi. Dobro gnojilo za turščico kot 
dodatek hlevskemu gnoju je nitrofoskal, ki 
ga posujete po njivi pomladi. Uspeh pa se
veda ni odvisen samo od gnojenja, temveč 
tudi od semena in obdelave med rastjo. Zem
lja za setev turščice mora biti globoko zrah
ljana.

Apneni dušik ne sme ostati na vrhu. To
umetno gnojilo trosimo tako, da ga spravimo 
plitko v zemljo, in sicer ga podorjemo ali pa 
preorano zemljo potrosimo in po'em  z brano 
premešamo s prstjo. Trošenje apnenega du
šika po snegu ni priooročljivo. Potrosiš pa ga 
lahko, če potem pade nanj sneg. Iz apnenega 
dušika, ki ostane na vrhu. izhlaoi mnogo du
šika. ki je dragoceno gnojilo. Opozarjamo še, 
da se z apnenim dušikom ne sme gnojiti, ka
dar rastline že zelenijo, ker jih  to gnojilo 
osmodi.

Kmetovalce opozarjamo na glasilo Km etij
ske družbe, registrirane zadruge z omejeno 
zavezo v Liubljani, »Kmetovalec«, H  prina
ša obilo km etm kega nouka in razglablianja 
okoli kmetijskih vprašani. Noben umni km e
tovalec ne bi smel b 'ti brez »Kmetovalca«, 
ki izhaia enkrat na mesec in s*ane letno s 
koledarjem le 25 din. Unrava »Kmetovalca« 
ie na Novem trgu 3 v Ljubljani.

Ženski vestnik
Lepotičje imate doma 

v kuhinji
Francozinje pravijo, da ima vse, k ar potre

buješ za nego lepote, doma v kuhinji, odno
sno v jedilni shrambi. Zato ti ni treba kupo
vati drago lepotičje.

K adar čutiš, da ti polt vene in da se ti za
čenjajo delati gubice, vzemi sveže masti in jo 
počasi razgrej. Potem ji prim ešaj 20 do 30 
itapljic bencojeve tink ture (dobiš v  drogeriji) 
ter dobro raztepi. Ko postane ta zmes mlač
na, si namaži z njo obraz in jo pusti na obra
zu četrt ure.

Polt si osvežiš in zravnaš gubice tud i s 
sirovim rumenjakom. Obraz in v ra t si umij 
s toplo vodo in mastnim milom, oplakni ju  s 
hladno vodo in dobro osuši z obrisačo. Nato 
razmaži po obrazu in v ra tu  dva sirova ru
m enjaka. Le po očeh ne smeš mazati. Potem 
počaikaj pet do deset minut, ne da bi med tem

———
govorila ali se smejala. To se pravi, da sa 
obraz ne sme medtem prav nič gibati. Ko 
se rum enjak dobro posuši, ga zmij z m lačnm  
kamilčnim čajem in namaži obraz in vrat s 
čistim lanolinom. Nato počakaj kakšno uro. 
Če koža ni medtem časom vpila vsega lano- 
lina, obriši obraz.

Čisti med, ki mu prideneš žličko limono
vega soka, napravi kožo nežno in preprečuj o 
gube.

Zelo dobro za obraz je sirovo sveže mleko. 
Z njim  si namažeš obraz zju traj in zvečer 
te r pustiš, da se mleko na obrazu posuši. Ko 
je  mleko suho, ga zmiješ z vato, namočeno 

v močnem kamiličnem čaju.
Za utrujene oči je dobra kuhinjska sol. 

Deni v liter vode 14 gramov kuhinjske soli. 
Ta raztopina je  najboljša kopel za oči in si
cer devaš na zaprte oči obkladke, namočene 
v tej vodi, in jih  pustiš vselej 10 m inut 
na zaprtih očeh.

Izvrsten zobni prašek si napraviš iz poma
rančnih olupkov. Te posušiš pri ognju in 
zdrobiš v prah. Pridaj malo zmlete kreda 
in v prah zdrobljenega rmana.

Za kuhinjo
Krom pirjev golaž. Zarumeni bledorumeno 

na masti precej veliko na drobne koščke zre
zano čebulo, proti koncu primešaj precej 
sladke in malo polostre paprike. Dodaj pol
drugi kilogram zrezanega krom pirja, ki naj 
se pari pokrit, dokler čebula tem neje ne po
rumeni. Paziti pa je treba, da se ne prižga. 
Potem po malem zalivaj z juho ali pa kar 2 
vodo. Ko je  krom pir mehak ,zalij ponovno. 
Ako zrežeš vanj hrenovko, mu zboljšaš okus. 
K rom pirjev golaž je  dober s polento.

Vinska in pivova juha. Za pet krožnikov 
vinske juhe potrebuješ tri krožnike belega 
vina in tri krožnike vode. V posebno posodo 
deni tri do štiri rumenjake, poldrugo žlico 
moke in malenkost sladkorja, ■ premešaj vse 
dobro in nato dodaj gori omenjeno mešani
co vina in vode. Ves čas pa moraš brez pre- 
s tank a mešati. Kuhaj to juho samo pet mi
nut. Dodaj narezane opražene žemlje. Po
dobno se napravi pivova juha. Vzeti pa mo
raš zanjo poldrugi liter mleka, eno stekleni
co piva, dve žlici moke in tri rumenjake.

Suhe češplje z vinom. Operi suhe češplje m 
toplo vodo in jih deni v posodo, ki je  za po
lovico večja kakor množina češpelj, katere 
nočeš kuhati. Dolij do vrha vode, skuhaj če
šplje, a ne premehko, daj jih na krožnik, po
trosi jih s sladkorjem, a sok daj še malo 
prevreti in ga potem polij čez češplje. V so
ku lahko skuhaš malo vina, sladkorja, limo
novih lupinic in cimta, če hočeš, da bodo 
češplje posebno okusne.

Solata iz repnih cim. Ce imaš navadno re
po v neprehladnem  prostoru, začne odganja
ti. Ti odganjki ali cime so prav dobri za so
lato. Repne cime dvakrat dobro opari s kro
pom. da jim  odvzameš neprijetni duh. Nato 
jih oblij z mrzlo vodo, da jih ohladiš ,in pri
pravi solato s kisom in oljem.

Krompir s smetano (ali a? mlekom). V plit-* 
ki ponvi razpustiš mast, pridaš sesekljane 
čebulfe in zelenega peteršilja te r opečeš v 
tem krompir, ki si ga prej skuhala, olupila 
in še toplega razrezala. Ko je krom pir zlato- 
rumen, ga poliješ z gosto kislo smetano (ali 
z mlekom). Ne smeš pa priliti toliko sm eta
ne ali mleka), da bi krom pir plaval v omalcL

Praktični nasveti
Proti osivenju las je najboljše sredstvo 

um ivanje las z mlačno vodo, pomešano s pri
stnim  vinskim kisom. Daj na dva dela vode 
en del kisa. K adar si lase tako umiješ, si vsa 
lasišče zmasiraj s prsti, ki jih pomakaš v  
razredčeno kisovo vodo.

Premogov pepel porabi za vrtna pota. Pre
mogov pepel ni gnojilo, zato ga meči na po
seben kup in z njim  zdaj spomladi na debelo 
posuj v rtna pota. Če dodaš še malo peska, 
boš imela prav  trdna in suha pota. Tudi ple
vel ti ne bo na takih potih rasel.

Milnica (žajfnica )je dobro gnojilo. Vinska 
trta  okrog hiše in sadno drevo se lepo raz
vijata, če jim a od časa do časa prilijemo ne
koliko milnice. Posebno koristna pa je mil
nica za polivanje komposta, če ga imamo 
kje v bližini hiše. Ta voda hrani nam reč v 
sebi precej kalija, ki je  odlično gnojilo.



STRAN U  ,

Iz naSih delavskih krajev
Maribor

V  našem N arodnem  gledališču so postav
ljene čudne tarife. Kakor je  bilo ▼ začetku 
sezone javljeno, dobi delavstvo potom  D e
lavske zbornice za 50% znižano vstopni
no. T oda prim er, ki smo ga doživeli zad
n jo  soboto, nam  'to ne potrju je. N eki de
lavec je  kupil pri D Z vstopnico za 5. v r
sto  in  plačal za n jo  pri gledališki blagaj
ni 10 din kljub temu, da stane celotna 
vstopnica 12 din. Delavec se je  branil pla
čati vsoto 10 din, a nazadnje je  bil prim o
ran vzeti sedež, ker so mu pri blagajni po
vedali, da so vse pravilno računali. V  tem  
pogledu prosimo od strani gledališke bla
gajne nekoliko pojasnila.

Tvrdka H u tter je odpustila tudi nekate
re zaupnike. Ker zakon ne dopušča odpust 
zaupnikov brez navedbe tehtnih vzrokov, 
smo izvršili intervencijo. T vrdka je  zahteva
la potrdilo  Delavske zbornice. O  nadalj
njem  poteku bomo še poročali.

Seja M ariborskega okrožja bo v soboto
1. m arca ob 17. v prostorih  tajn ištva N SZ 
v M ariboru. U deležba je  za vse podružnice 
obvezna in jih prosimo, da se po svojih 
predsednikih ali nam estnikih seje gotovo 
udeleže.

Prav iznenada, sredi živahnega dela, poln 
Idealizma in vere v boljšo bodočnost na
šega naroda in našega malega človeka nas 
je  za vedno zapustil naš vzorni član in 
odbornik tov. K juder Karol. Bil je  eden iz
m ed redkih, ki so pogumno gledali resnici 
v  oči. Nobenega dela se ni ustrašil in no
bena žrtev ni bila prevelika, kadar se je šlo 
za pravice in koristi delavstva. Pod nobe
nimi udarci, ki mu jih je  prizadejala uso
da, ni klonil, nasprotno tak ra t je  še bolj 
dvignil svoj glas proti hinavščini, laži in 
fcrivicl. N jegova vztrajnost, požrtvovanje, 
čut tovarištva so nam  bili vsem najlepši 
vzor. N a  zadnjem  občnem zboru podružni
ce in M ariborskega okrožja je bil izvoljen 
za blagajnika. Svojo funkcijo je opravljal 
točno in vestno. N a njegovi zadnji poti smo 
ga spremili v soboto in se je ob odprtem  
grobu v imenu N SZ poslovil od njega pred
sednik okrožja in podružnice tov. Šimek. 
Zahvalil se mu je  za njegov trud, obenem 
pa poudaril njegovo trdno  in neom ajno ve
ro v  zmago slovanstva, katerega si je tako 
želel. N aj mu bo lahka slovenska zemlja.

Jcse-CTlce-Javormk
Minulo nedeljo sta  imeli obe podružnici 

N SZ  dobro obiskan sestanek, katerega so 
se udeležili tudi upokojenci Bratovske sklad 
nice. N a sestanku je bilo podano poročilo 
o  razgovorih glede ureditve draginjskih do
klad delavstva K1D. Med zastopniki delav
skih organizacij in pod jetja  je bil ugotov
ljen  sledeči porast draginje: avgusta 1939 
Je izkazoval lokalni indeks življenjskih po
trebščin 1777,13, ki se je  dvignil do januar
ja  1941 na 2447.75 pri štiričlanski družini.
V  istem razdobju pa se je  dvignil splošni 
indeks (A rtu r Benko G rado. Zagreb) od 
1781.26 na 2721.40, torej prvi za 37 73% dru
gi za 52.83*/». V  sporazumu pa se računajo 
3 deli lokalnega in en del splošnega indek
sa, kar pokaže porast za kovinarje 41.510/*.
V  začetku februarja pa se je  dvignil indeks 
cen povprečno, t. j. lokalni in splošni na 
46.95"/», na katerem  so postavljene draginj- 
s-^e doklade od 1. februarja dalje. N a pod- 
If^i tega izračuna bo delavstvo prejelo na 
delovno uro po 2 din z vštetimi dokladami 
tudi na izplačilo bolniških dni, dopustov, 
orožnih vaj itd., do keterih je delavstvo 
upravičeno. D oklada za ženo znaša 350 din 
in na vsakega otroka po 100 din. Te dokla
de so norazdelicne na delavstvo iz social
nega vidika tako, da n*so razHčno uoošte- 
vane posamezne skuoin?. ampak je upor;tc- 
v in a  družina. Iz te^a sled', da se iznlača 
60% rta opravljene dnine. 40% pa na druži
no od celokupne vcn?e draginj
skih doklad.

2 e  m eseca jun ija  1940 je bila sporazum 
no določena podlaga, na kateri se določajo 
dragm jske doklade. Z ato  se bodo tudi na
daljn je doklade zvišale na ugotovljeni ba
zi. Pogodba o draginjskih dokladah bo 
podpisana 26. t. m.

Navzoči so se s poročilom strin jali in iz
razili priznanje delavnosti delavskih organi
zacij in zastopnikom pri ureditvi teh  vpra
šanj. V  debati, ki se je  razvijala, so se na
čela tudi vprašanja, tiooča se. kolektivne po
godbe, s katero so urejene delavske pravi
ce in ki kažejo nujno potrebo po dopolnit
vi. Skoraj je  vse pripravljeno in predvideno 
da se bodo zadevni razgovori kmalu priče
li. K besedi se je  priglasil gojenec strokov
nega tečaja Delavske zbornice g. Govše in 
izrekel nekaj bodrilnih besed, ki so za de
lavstvo vedno dobrodošle.

N adalje je sledilo poročilo o akciji d ra
ginjskih doklad upokojencem  Bratovske 
skladnice. Iz njega je  bilo razvidno, da bo 
to  vprašanje skoraj rešeno. Izredna skup
ščina Bratovske skladnice bo 5. m arca in bo 
odločila ali pristanejo  aktivni delavci na 
prispevek, ki je  odm erjen zanje. Statistič
no je  bilo prikazano gmotno stanje Glavne 
bratovske skladnice v Ljubljani, kar je  
ovira, da ne m ore zadostiti današnjim  po
trebam  upokojencev. Seveda so upokojenci 
vzeli poročilo jeseniške krajevne Bratovske 
skladnice z različnimi občutki na znanje, saj 
so jeseniški kovinarji prispevali v 15 letih 
v to  blagajno okroglo 15 milijonov din in 
poleg tega krili vsa tekoča izplačila pokoj
nin. Z ato  je  razumljivo, da s posebnimi ob
čutki gledajo na ponovno izredno prispeva
nje, ko so kovinarji zopet tisti, ki bodo mo
rali veliko več prispevati, nego bodo p reje
mali. Po dolgem izčrpnem poročilu je pad
la m arsikatera trpka beseda očitkov na ra
čun vseh, ki so krivi, da še danes nimamo 
saniranih pokojnin Bratovske skladnice. To
da enoglasno je  bila izražena želja za sko
ra jšn jo  uresničitev in izplačilo draginjskih 
doklad. T a nalog so dobili delegati, ki se 
bodo skupščine udeležili.

K temu poročilu se je priglasil gojenec 
strokovne šole Delavske zbornice to. Las
nik, ki je  izrekel zalivalo N arodni strokov
ni zvezi, ker kaže največ razum evanja za 
vsa socialna vprašanja.

Predsednik se je  obema gojencema D Z 
zahvalil za bodrilne besede in ju pozval, 
naj na tej poti delo nadalju jeta  in s tem  
pom agata rešiti razna pereča vprašanja, ka
terih ugodna rešitev pa je  mnogo odvisna 
od izobrazbe delavstva.

Med drugim so upokojenci predložili po
sebno spomenico na m inistra za šume in 
rude in se bo ista sprem enila skladno s se
danjim  pravilnikom  Bratovske skladnice. — 
D alje je bila dana pobuda, da bi upokojen
ci ustanovili svoje društvo —  organizacijo, 
ki bi se bavila z vprašanjem  upokojencev. 
Pri tem  poudarjam o, da je  v naši organiza
ciji poseben razred, v katerem  so upokojen
ci. Ze sedaj je v organizaciji in v vrstah  
NSZ precejšnje število takih članov in to  
članstvo še nadaljujejo. Članarina je prav 
m alenkostna, ako upoštevamo da dobiva 
vsak član tedensko naše glasilo »Novo 
Pravdo«. Mesečna članarina znaša 5 din. — 
Prav gotovo je tudi večjega pom ena biti 
član že obstoječe delavske strokovne orga
nizacije, ker im ajo le te svoje zastopnike 
v raznih socialnih institucijah kakor tudi 
pri krajevni in glavni Bratovski skladnici.

Več resnih upokoiencev je izreklo prizna
n je za delavnost NSZ v tem vprašanju in 
s posebnim poudarkom, da se nobena dru
ga organizacija toliko ne nri^ndcva za p ra
vir« vnol-.oip-p^pv knkor NSZ.

Končno je bil lep in živahen sestanek v  redu 
zaH jučen z željo, da naj jih še večkrat 
sklicujemo in obveščamo članstvo o novem 
nastalem  položaju.

V  četrtek 27. t. m. se vrši predavanje in 
vabimo na udeležbo. Začetek ob 8. zvečer 
v č'anski sobi NSZ Sokolskega doma na 
Jesenicah.

Kako fe z bogastvom 
naše države

Prem nogokrat se je v zadnjih letih pisalo 
in govorilo o pri rodnem bogastvu naše drža
ve. Te dni je glasilo Jugoslovanske radikalna 
zajednice »Samouprava« razpravljalo o teža
vah pri preskrbi našega prebivalstva s h rana 
in zapisalo med drugim:

»Pri nas mnogi govore o bogastvu naš« 
države. Dejansko pa smo mi kaj sirom ašne 
zemlja, katere velik del je povsem nerodovi
ten. Jugoslavija nim a bogatega meščanske« 
ga stanu. P rav  tako nimamo gmotno dobro 
stoječega srednega stanu. Naša država sploh 
ne razpolaga z narodnim  premoženjem, k£ 
bi ga lahko prim erjali z drugimi državamL 
Bili smo zmerom pošteni siromaki, k i srna 
bili zadovoljni, če smo pridelali toliko, d« 
smo si lahko nekaj pritrgali od ust in  vnov
čili za najnujnejše potrebe. S presežki naših 
letin, k i smo jih  prodajali v tujino, smo p rav  
toliko dobivali, da smo nakupovali na tu jih  
tržiščih najvažnejše potrebščine. V našem ti
sku še zmerom čitamo trditve, da smo boga
ta  država, k je r je  vsega v izobilju. Te trd it
ve moramo povsod zavračati, ker nam  le ško
dujejo. Mi smo km etijska država, ki se po
javi enkrat ali dvakrat letno na svetovnem 
tržišču kakor povprečni naš km et na  sejmu, c

Te besede so zelo resnične, a ne bilo bi 
potrebno, da so tako kruto resnične. Kme
tijstvo je  pri nas čisto premalo umno in na
predno. Vsa dolga povojna leta nismo nikdaz 
ničesar slišali o kakšni km etijski preosnovi 
ali sploh o kakšnem načrtu, ki bi im el za 
sm oter širokopotezno izboljšanje k m etijs tva  
Res imamo tudi mnogo slabe zemlje, toda t*  
se da m arsikje izboljšati. M arsikje bi bilo 
treba čisto sprem eniti kmetijsko pridelovanj* 
in  tako naprej. Vse to pa ne gre brez velike 
pobude odločujočih činiteljev, ker siromašni 
km etje na lastno pobudo ne m orejo ničesar 
storiti. S petletko ali desetletko z globoko 
premišljenim načrtom  se to doseže. Z izbolj
ševanjem km etijstva bi m orala vzporedno 
korakati tudi tako zvana km etijska industri
ja, to je  industrija, v  kateri bi se predelavali 
plodovi naše zemlje.

Ljubiti moramo 
svojo državo

V »Narodni odbrani« čitamo izpodbudne 
besede, ki naj veljajo vsem:

»Naš narod ljubi svojo domovino, vvojo 
drago Jugoslavijo, ker je  njegovo narodno 
življenje pretkano z zgodovinskimi žrtvami, 
nadčloveškimi napori in  mučeništvi. Skozi 
stoletja so padale številne žrtve in je  poteklo 
m orje krvi, da smo se rešili tujca in se zedi
nili v svobodno državo kraljevino Jugosla
vijo.

Jugoslovenski narod je  nerazdružno zve
zan s svojo domovino, s tem prekrasnim  skup 
nim domom Srbov, Hrvatov in Slovencev. 
Domovina je  v nas in  mi v  njej: Mi smo n je
na kost in  njena kri

Varovanje te  naše skupne hiše pade na ra
me potomcev onih, ki so v tem elje Jugosla
vije vzidali več kakor milijon svojih najbolj
ših in najpogumnejših rojakov Zato je n a 
rodna zavest Jugoslovenov zanesljiva, vera 
jugoslovenskega naroda pa globoka in ve!1- 
ka.

Narodna čast, zavest in ljubezen Jugoslo
venov do domovine so njena najboljša ob
ramba. Jugosloveni so pripravljen?, da vsak 
čas žrtvujejo vse. kar jim ie najdražje za 
svobodo in neodvisnost svoje domovine- Ju 
goslavija nad vse, to je vsakomur izmed nas 
najvišja zapoved!«

X Naša zemlja je čedalje manjša. Znan
stveniki so ugotovili, da izgubi naša zei~'ia 
vsako leto precej toplote in polumer se t r a 
kih tisoč let zmanjša za približno 12 cei i- 
metrov, kar pomeni, da izgublja zemlja v. 
kih tisoč let za okroglo 30.000 kvadratnih ki-



STRAN IS

Liublsana
od 2. do 9. marca

Nedelja, 2. marca' 8.00: Jutrni pozdrav. 
8.15: Kvartet pihal (flavta, klarinet, ros, fa
got). — 9- Napovedi, poročila. — ?.15: Radij
ski salonski orkester (vodi Novšak). — 10 15' 
Verski govor (p. Gvidon Rant). — 10.30: Pre
nos cerkvene glasbe iz cerkve sv. Cirila in 
Metoda — 11.00: Havaiski kvartet, vmes
bodo pele sestre Finkove (spremljal bo prof. 
Mihelčič). — 12.30: Poročila objave. — 13 00. 
Napovedi. — 13.02: Veseli domači zvoki: Ra
dijski komorni zbor in radijski orkester (di
rigent Sijanec). — 16.30: Smučarska telovad
ba in Zveza fantovskih odsekov (inž. Neki
ma). — 17: Kmetijska ura: Sadovnjake goji
mo pozimi (Fran Kafol). — 17.30: Po domače 
<plošče). — 18.15: Pevski zbor »Krakovo-Tr- 
novo«). — 19: Napovedi, poročila, objave. — 
19.30: Ura slovenske pesmi in besede: Pesmi 
Brede Ščekove bo pela Vida Rudolfova, pri 
klavirju prof. Lipovšek), vrneš recitacije Ket
tejevih pesmi. — 20.30: Pevski in ork^tralni 
koncert (Franc Deržaj in radijski orkester) 
22.00: Napovedi, poročila. — 22.15: Iz slo
vanskih oper (plošče).

Ponedeljek, 3. marca: 7.00: Ju trn i pozdrav 
7.05: Napovedi, poročila. — 7.15: P.san ven
ček veselih zvokov (plošče). — 12.00: Koncert 
godbe grenadirske garde (plošče). — 12 30 
Poročila, objave. — 13.00: Napovedi. — 13.02. 
Radijski orkester. — 14 00. Poročila objave 
17.30: Pisan spored radijskega orkestra — 
18.10: Duševno zdravstvo (dr Anton Brecelj). 
18.30: Plošče. — 18.40: Mesečni slovstveni
pregled (prof. Franc Vodnik). — 19.00: Naoo- 
vedi, poročila. — 19.25: Nacionalna ura: Za
greb govori. — 19.40: Cajkovskij: Romeo in 
Julija , uvertura (plošče). — 20. Shakespeare. 
Romeo in Julija, žalolgra (člani Narodnega 
gledališča v Ljubljani). — 22.00: Napovedi, 
poročila.

Torek, 4. marca. 7.00: Jutrru pozdrav. 7.05: 
Napovedi, poročila. 7.15: Pisan venček veseuh 
zvokov plošče). 12.00: Pisani zvoki (plošče,*. 
12.30: Poročila, objave. 13.00: Napovedi. 13.02 
Koncert slovanske glasbe (radijski orkester). 
J4.00: Napovedi, poročila. 14.15: Šolska ura: 
Naše narodne pesmi bodo pele učenke II de
kliške meščanske šole (vodila bo Laharnarje- 
va). 17.30: Ruske pesmi (p!o'če) 18.00: C p Io- 
solo (koncert prof. Cende Šedlbauerja) pri 
klavirju prof. Lipovšek) 18 40: Magični s tru 
pi v življenju in znanosti (prof Miroslav Ad- 
lešič). 19.00: Napovedi, poročila. 19.25 Nacio
nalna ura- Janez Evangelist Krek na delu Za 
našo narodno državo (prosvetni inšpektor 
K ranjec iz Ljubljane). 19.40: Plošče 19 50- 
Šolska posvetovalnica (prof. Etbin Bojc) 
20.00. Polke in koračnice (plošče) 20.30. V 
operetnem  čaru (pel bo Ado Darian, igral pa 
radijski orkester; dirigent Sijanec). 22.00: Na
povedi, poročila

Sreda, 5 marca: 7 00: Ju trn i pozdrav. 7 05: 
Napovedi, poročila. 7.15: P.san venček vese
lih zvokov (plošče) 12.00: Vesele orkestralne 
točke (plošče). 12.30: Poročila, objave. 13.00: 
Napovedi. 13.02 Stanko Avgust bo igral na 
harmoniko. 14.00: Poročila, napovedi. 17.30: 
Messager: Dva goloba, suita (plošče). 17.45: 
Mladinska ura: Žiga Zois. Zgodovinska igra. 
Spisal Arnošt Adamič. Izvajali bodo člani ra- 
rijske igralne družine. 18.40: Za nravni pre
porod naroda (prelat Janez Kalan). 19.00: Na
povedi, poročila, objave. 19.25: Nacionalno 
predavp lje: Vojaška ura. 19 55. Uvod v pre
nos. 20.00: Prenos iz ljubljanske opere v I od
m oru glasbeno predavanje Vilka Ukmarja, v
II. odmoru napovedi, poročila).

Četrtek, 6. marca: 7.00: Ju trn i pozdrav. 7 05 
Napovedi, poročila. 7.15: Pisan venček vese
lih zvokov (plošče). 12.00: Godalni oktet Soui- 
re  (plošče). 12.30: Poročila, objave. 13.00: Na
povedi. 13.02: Zbor učencev orglarske Sole. 
14.00: Poročila, objave. 17.30: Pisani zvoki (ra
dijski orkester). 18.40: Slovenščina za Sloven
ce (dr Rudolf Kolarič). 19.00: Nrpovedi, po
ročila. 19.25: Nacionalna ura: Beograd bo go

voril. 19.40: Plošče. 19.50: Deset minu zabave. 
20.00: Reproduciran koncert simfonične gla
sbe. 21.00: Koncert radijskega orkestra. 22.00: 
Napovedi, poročila.

Petek, 7. marca: 7.00: Ju trn i pozdrav. 7.05: 
Napovedi, poročila. 7.15: Pisan venček vese
lih zvokov (plošče). 11.00: Šolska ura: Robin
zon Cruzoe nekdaj in njegov otok sedaj (Vik
tor Pirnat). 12.00: Naših pesmic vrsta cela, po
slušalce bo razvnela (plošče). 12.30: Poročila, 
objave. 13.00: Napovedi. 13.02= Jugoslovenski 
nacionalni spored (radijski orkester). 14.00: 
Poročila, objave. 14.10: Tujskoprometna po
ročila- Planica. 17.30: Šramel »Skrjanček«. 
18.10: 2enska uri: Delavka in knjiga (Matja- 
nova Milena). 18.30: Plošče. 18.40: Francošči
na (dr. Stanko Leben). 19.00: Napovedi, poro
čila. 19.25: Sueški prekop (dr. Valter Bohi
nec). 19.40: Plošče. 19.50: Izseljenska poročila. 
20.00: Koncert (Ksenija Kušejeva in radijski

Svoječasno je nemški raziskovalec Af.ike 
dr A rthursther dobil od guveineija afr ške 
kolonije Sierra Leone dovoljenje, da sme 
ustreliti dve gorili v Mendenski pokra ii.i 
Po teden dni trajajočem napornem p )tova- 
n.)u je raziskovalec s spremstvom prispel v 
mendenski pragozd Vest o njegovem pri
hodu se je hitro razširila in poglavar nekega 
zamorskega plemena ga je prišel obiskat, da 
bi mu ponudi' svojo pomoč pri lovu na po
vodne konie Š?le. ko mu je gost sporočil, 
da ie priš°l samo z nam enim  ustreliti dve 
gorili, ki jim praviio domačini v omh k-sjih  
babrH?n: je prišel port’avar v zad ego in z 
vel'kr> ob^imosrio mu ’e ooiasni' da ne more 
veneti, da ima r^s n^men ustre’iti gorilo 
ka.iti po”i]p so d o n -* ;no'n svete živali, in za
to hi na m "rtu u b ' ; vsav®pa lov^a ki bi 
gorilo n*tre1’’l K"” n’’ dobil peg1, var po-
ve’i? nai g'-'1"1 a ?vi i 'n k 'r  1« imel nemški 
ra7:skr,v'>l,'c  n’-’*, ',rox,!a z \ r s k ;h mest m'i 
ie r r ^ n v ” - nai se rajše omeii na

Toda n e n ?’:i raz '■kovale ie vztraial na 
tem da ustreli fo”’1 > Se is'ega večera je 
kreni' na ro t Iz v e ’el je da mora b ti goril* 
rka d*už;na pr ib’ en dan hoda da'eč v 
n rP«o7du K « ' ip ’m"’l s s b 'i  dobre lovce, 
je bil prepričan. d i ne bo teSavn> ustrelili 
g>ri1o, kaiti te ooice se Hrže m vadno po cele 
dneve ra  ^stem m ^ tn  Zvečer i?*- "a dne ie 
res zagleda' s i-o  gorilo. na ie bilo ž"1 pre- 
t~rnno, da bi io usnršno zasledovati
Z^to ie nnstavil s s-” ' ;i*iai lovci šotore ob oo- 

Z’u*rat ob št’rih na so k r^n fi oroti 
vzhodu dokler se ni noiavil dom^č-n. ki i;m 
ie ves ra-'bnri°n  riove^al, kie se skriva go
rila Ne^Ski rp^sVova1"^ ie mo^a' napraviti 
prerei ve,!k ov'», 'k  Če ie hotel nriti proti 
ve+nj do goril. Ko ie stonil {«z mai^no 
♦f-.tr) io navalila n °n : domač:nov Po-
b:H so ea r a  tla. mu vze’i puško te r zvezali 
rrk-’ in no^e.

N'č n ;so pomagale grožnie z naihuišimi 
kaznimi Domačini so se delali, kakor da 
sHoh niro razumeli Obenem so pa razili, da 
»•e mu zgodilo nič hudega Tako ie 1°žal do
bre četrt ure na tleh v uietH štvu zamorcev 
ko so se naenkrat zač0,e p® drugi strani tra 
te močno maiati veje. Zaslišal je srd :to r^n- 
čanie. in iz gostega vejevja se ie prival;'a  
veVka gorila. B!1 je oriaški samec, ki je ob-

t r ^ t o  n o l r ^ 7 :'i l  l r v r * M  7 0 .

be Raziskovalec se je gorile ustrašil, kajti 
kolikor je poznal navade teh živali, je vedel, 
da se gorila pripravila na napad. Res jo je 
takoj ubrala proti njemu, napravila je ne
kaj korakov, potem se je pa ustavila, posko
čila in se začela gugati. V naslednem trenu t
ku ie stopil eden izmed zamorcev proti opi
ci. Bil je brez orož;a. PribHžal se 1i je na 
?0 korrkov, notem na se vrgel na tla in za
čel kričati. To je bil znani znak »ko ko en- 
goloi bvama ma kuma ki,« kar pomeni v za
morskem jeziku: »Vidim te, gorila, nismo 
tvoii sovražniki«.

orkester). 21.30: Mandoline in balalajke (plo
šče). 22.00: Napovedi, poročila.

Sobota, 8. m arca: 7.00: Ju trn i pozdrav. 7.05: 
Napovedi, poročila. 7.15: Pisan venček vese
lih zvokov (plošče). 12.00: V venček napeve 
vesele zložimoi s ploščami žalost, skrbi preže- 
nimo. 12.30: Poročila, objave. 13.00: Napovedi. 
13.02: V venček napeve vesele zložimo, s plo
ščami žalost, skrbi preženimo. 14.00: Poročila, 
objave. 17.00: Otroška ura: Trije potepini (čla
nice narodnega gledališča). 17.30: Iz knjiga 
pripovedk (plošče). 17.50: Pregled sporeda. 
18 00: Radijski orkester. 18.40: Pogovori s po
slušalci. 19.00: Napovedi, poročila. 19.40: Ne
kaj koračnic (plošče). 20.00: Zunanjepolitični 
pregled (dr. Alojzij Kuhar). 20.30: Pisan ve
čer: Ježkove muhe št. 3. Besedilo prispeval 
Ježek. Izvajali bodo člani radijske igralska 
družine. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Ra
dijski orkester.

Tedaj pa se je zgodilo nekaj nepričakova
nega. Orjaška opica je nekaj časa m irno 
stala, roke je imela povešene ob telesu, nje
ne oči so dobile čuden izraz, naposled se ie 
pa obrnila in odhlačala nazaj v pragozd. Vež 
minut so se slišali glasni kriki in od vs?h 
strani odgovori na te krike, potem je pa za
vladala v pragozdu spet tišina. Presenečeni 
raziskovalec je ostal nekaj časa sam. Kmalu 
pa je prišel neki zamorec in mu vrnil pu
ško. drugi pa mu je prinesel torbo z nabo
ji. Nato so ga zamorci iznustili in izginili.

Pozneje 1e dr. A thursther celih 17 dni iskal 
drugo gorilo, pa ni nobene naš°l Po po
vratku se je pritožil guverneriu Stari gu
verner ga je m irno poslušal, potem mu je na 
odgovoril smele se: Dragi gospod, proti te
mu se ne da nič ukreniti To so bili zamorci 
mendenskega plemena. Ni“m i* gorila sveta. 
Prepričani so. da lih pori1* ščiti. On! zna o 
baie tudi govoriti z nV>. Gotovo so ii Io”0} 
svetovali, nai vas pusti nri m iru in 7b“ži r a -  
zai v pragozd, in gorila jih le ubogala Si
cer nerad verjamem, da zna^o povoriti * 
onicami. toda v pragozdu se dop^iajo čudo- 
v’te reči, o katerih  nimamo mi Evropci niti 
pojma.«

X Zračni pritisk škoduje ušesu bolj ka
kor moč poka. V Londonu priporočajo obla- 
stva ljudem, naj ob letalskih napadih pazijo 
med drugim zlasti na svoja ušesa, da ne bo
do trpela škode od eksplozij Zdravnik dr. 
L ittler pravi, da sluhu ne škoduje toliko mo5 
poka kolikor zračni pritisk, odnosno hitrost, 
s katero narašča zračni pritisk, ki izvira od 
razpočenja. Pri tem je zanimivo, da Je za 
sluh toliko nevarnejše, čim manjši je top in 
čim ostrei«! ie nok.

X Otročka trma zakrivila ločitev zakon
cev. Hčerka m ilijonarja H arryja Tvvinglea v  
Chicagu si je za god zaželela pravega mla
dega kita. Oče, ki je bil slepo zaljubljen v  
svojega otroka, mu je  izpolnil željo. Nekaj 
dni pred godom je dobila z Aljaske pravega 
kita, ki so mu napravili na v rtu  potrebno 
jezero. Toda že čez nekaj flni je  razvajena 
hčerka v ihtenju spremenila svojo prvotno 
željo. Tik pred godom je sporočila očetu, da 
ji k it ni všeč in da si želi pravi zrakoplov. 
Oče m ilijonar je sicer poskušal razjasniti 
otroku, da je kaj takega nemogoče. Hčerka 
pa je spričo tega planila v krčevit jok. Oče 
je izgubil potrpljenje, in hčerka je  prvič v 
svojem življenju dobila, kar bi ji bil naložil 
vsak oče. S tem je oče nalil olja na ogenj. 
Otrok se je drl ko obseden, dokler ni prite
kla mati, ki se je silno razhudila nad očetom. 
Zadeva je popustljivo mamico tolikanj ogor
čila, da je pri priči vložila ločitveno tožbo. 
Na razpravi, ki ji je  prisostvovalo veliko šte
vilo radovednega občinstva, je sodnik razso
dil v prid m atere in hčere. M ilijonar je bil 
obsojen na večjo vsoto, poleg tega pa je pri
šel ob ljubljeno hčerko, ki je bila prisojena 
materi.

Zamorci baje znajo
govoriti z opicami

Izdaja ca konzorcij »Nove Pravde«; dr. Jo ta  Bohinjec — Urednik: Ivan Tavčar — Za Narodno tiskarno Fran Jeran — Vsi v Ljubljani.


